
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Susanne Kurz BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 21.11.2023

Schlösser- und Seenverwaltung: Vermietung von Veranstaltungsräumen

Der Schlösser- und Seenverwaltung des Freistaates Bayern obliegt die Verwaltung 
von über 40 Schlössern, Burgen, Residenzen, Parks und Gärten sowie weiteren Bau- 
und Gartendenkmälern und Künstlerhäusern. Die Schlösser- und Seenverwaltung ist 
mit der Instandhaltung dieser Gebäude und der Pflege der Garten- und Parkanlagen 
betraut und versteht sich, laut eigener Aussage, als moderne Dienstleistungsver-
waltung. Die Vermietung der Räumlichkeiten an Kulturveranstaltende, aber auch an 
Privatpersonen und Unternehmen gehört dabei ebenso zur Rolle der Schlösser- und 
Seenverwaltung. Die Aufgabe der Schlösser- und Seenverwaltung ist dabei auch, 
diese historischen Bauten und Anlagen, die sich im Besitz der öffentlichen Hand be-
finden, für eben diese Öffentlichkeit nutzbar zu machen, Dienstleister für die Belange 
der (Kultur-)Veranstaltenden zu sein, deren Bedarfe für gelungene Veranstaltungen 
und kreative Nutzungen zu berücksichtigen und zugleich die Belange des Denkmal-
schutzes zu wahren. Dabei kommen immer wieder Fragen zur Kostenstruktur der Mie-
ten auf, gerade für kulturelle Veranstaltungen ist es maßgeblich, von den ermäßigten 
Mietpreisen profitieren zu können. Auch stellt sich für viele Veranstaltende die Frage 
nach den Kriterien für die Abwägung, ob die geplante Nutzung für den jeweiligen Ort 
angemessen ist oder nicht, da diese Kriterien bisher nicht transparent kommuniziert 
werden.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Welche (Veranstaltungs-)Räume, Gebäude oder Freiflächen der 
Liegenschaften der Schlösser- und Seenverwaltung werden an priva-
te Veranstalter und Veranstalterinnen, Firmen, Stiftungen etc. vermietet 
(bitte einzeln auflisten)?   5

1.2 Wie häufig wurden die in Frage 1.1 genannten Räumlichkeiten und 
Gebäude in den letzten fünf Jahren jeweils vermietet (bitte getrennt 
nach den einzelnen Jahren und den einzelnen Veranstaltungsräumen 
tabellarisch auflisten)?   5

1.3 Um welche Arten von Veranstaltungen bzw. Organisationen (kulturell/
sozial, betrieblich/privat, kommerziell/gemeinnützig oder Ähnliches) 
handelte es sich bei diesen Vermietungen jeweils (bitte mit einordnendem 
Schlagwort tabellarisch auflisten)?   5

2.1 Wie häufig wurden die Freiflächen in den letzten fünf Jahren jeweils 
vermietet (bitte getrennt nach den einzelnen Jahren und den einzel-
nen Freiflächen auflisten)?   5
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2.2 Wie hoch ist die Miete für die Freiflächen (bitte getrennt nach Frei-
fläche und ggf. mit Mietspannraum von/bis auflisten)?   5

2.3 Welche Anstrengungen unternimmt die Schlösser- und Seenverwaltung, 
um die Liegenschaften und Gebäude, die sie verwaltet, im Sinne des 
Terminus „lebendige Denkmäler“ einer möglichst vielfältigen Nutzung 
und damit auch dem Erleben der historischen Gebäude zuzuführen?   6

3.1 Wie hoch ist die Miete für die Veranstaltungsräume (bitte getrennt 
nach Veranstaltungsraum tabellarisch auflisten, wenn die Angebote 
individuell vereinbart werden, bitte den Durchschnitt sowie den Miet-
spannraum von/bis angeben und kenntlich machen)?   6

3.2 Wie hoch ist die Miete pro Sitzplatz für die Veranstaltungsräume (unter 
Abzug der Dienstplätze, Beleuchtungs- bzw. Plätze für die Technik, 
Arzt- und Sanitäter- und Sanitäterinnenplatz – bitte getrennt nach Ver-
anstaltungsraum auflisten, bei Räumen mit Mietspannweite bitte Durch-
schnitt als Berechnungsgrundlage verwenden)?   6

3.3 Wie hoch waren in den letzten fünf Jahren die Gesamteinnahmen aus 
der Vermietung der Veranstaltungsräume (bitte mit Angabe für die 
einzelnen Räume und getrennt nach Jahren)?   6

4.1 Wie viele der Veranstaltungen waren jeweils öffentlich, wie viele je-
weils geschlossene Veranstaltungen bzw. Veranstaltungen mit Teil-
nahme nur auf Einladung?   6

4.2 Welche Einschränkungen gibt es seitens der Schlösser- und Seen-
verwaltung bei der Vergabe der Veranstaltungsräume bzw. Außen-
flächen, z. B. aus Gründen des Denkmalschutzes, maximaler Nutzungs-
grenzen (Tage bzw. Stunden je Woche/Monat /Jahr), von 
Belegungsrechten staatlicher Einrichtungen, des Brandschutzes, von 
Nutzungskonflikten mit Anwohnenden etc. (bitte getrennt nach den 
einzelnen Veranstaltungsräumen auflisten)?   7

4.3 Werden Technik, Garderobenpersonal, Catering etc. jeweils von der 
Schlösserverwaltung gestellt oder können die Mieterinnen und Mieter 
diese selbst auswählen und private Dienstleister beauftragen?   7

5.1 Werden für bestimmte Veranstaltungen (wie etwa für karitative Zwe-
cke, Veranstaltende mit anerkannter Gemeinnützigkeit) reduzierte 
Mieten erhoben?   7

5.2 Wenn ja, bei welchen Veranstaltungen war dies in den letzten fünf 
Jahren der Fall (Angabe bitte getrennt nach Veranstaltungsraum, Jahr 
und Art der Veranstaltung)?   7

5.3 Wenn ja, um wie viele Prozentpunkte wurde jeweils die Miete ge-
senkt?   7

6.1 Wenn 4.1 mit Ja beantwortet wurde, wie und wo ist transparent ge-
regelt, für welche Veranstaltungen ein ermäßigter Mietsatz greift?   7

6.2 Welche Kriterien gelten für die Abwägung, ob die geplante Nutzung 
für den jeweiligen Ort angemessen ist oder nicht?   8
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6.3 Sollten die Mieterinnen und Mieter laut Frage 4.3 in der Auswahl der 
Dienstleister, mit denen sie zusammenarbeiten, eingeschränkt sein, 
gibt es vonseiten der Schlösserverwaltung eine Auswahl an Dienst-
leistern für die jeweiligen Bereiche (bitte tabellarisch für die jeweiligen 
Gebäude angeben)?   8

7.1 Um wie viele Prozente wurden in den letzten fünf Jahren die Mieten 
der Veranstaltungsräume angehoben (bitte mit Angabe der Steige-
rungen pro Jahr und getrennt nach den einzelnen Veranstaltungs-
räumen)?   8

7.2 Sind Nebenkosten wie Betriebs- und Personalkosten, Strom, Heizung 
etc. in den jeweiligen Mieten enthalten?   9

7.3 Wenn ja, werden sie in den Abrechnungen gesondert ausgewiesen?   9

8.1 Auf welche gesetzliche Grundlage bzw. auf welche Richtlinien sind 
die heutigen Aufgaben der Schlösserverwaltung zurückzuführen?   9

8.2 Wie kommt die Schlösser- und Seenverwaltung diesen Aufgaben 
nach?   9

8.3 Worin liegt laut dem Selbstverständnis der Schlösser- und Seenver-
waltung der Schwerpunkt der eigenen Arbeit bei der Erfüllung dieser 
Aufgaben?   9

  Anlage 1 –  Übersicht der Anzahl der Nutzungen und Gesamtein-
nahmen für die Veranstaltungsflächen in Liegenschaften der Schlösser-
verwaltung im Jahr 2018   10

  Anlage 2 – Übersicht der Anzahl der Nutzungen und Gesamteinnahmen 
für die Veranstaltungsflächen in Liegenschaften der Schlösserver-
waltung im Jahr 2019   16

  Anlage 3 – Übersicht der Anzahl der Nutzungen und Gesamteinnahmen 
für die Veranstaltungsflächen in Liegenschaften der Schlösserver-
waltung im Jahr 2020   22

  Anlage 4 – Übersicht der Anzahl der Nutzungen und Gesamteinnahmen 
für die Veranstaltungsflächen in Liegenschaften der Schlösserver-
waltung im Jahr 2021   28

  Anlage 5 – Übersicht der Anzahl der Nutzungen und Gesamteinnahmen 
für die Veranstaltungsflächen in Liegenschaften der Schlösserver-
waltung im Jahr 2022   34

  Anlage 6 – Übersicht der Mietentgelte für Veranstaltungsflächen in 
den Liegenschaften der Schlösserverwaltung im Jahr 2023   40

  Anlage 7 – Übersicht der regulären Mietentgelte pro Tag bzw. sieben 
Stunden für Veranstaltungsflächen in den Liegenschaften der Schlösser-
verwaltung während der eingeschränkten Nutzungsmöglichkeiten in 
der Corona-Pandemie   53
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  Anlage 8 – Übersicht der ermäßigten Mietentgelte pro Tag bzw. sieben 
Stunden für Veranstaltungsflächen in den Liegenschaften der Schlösser-
verwaltung während der eingeschränkten Nutzungsmöglichkeiten in 
der Corona-Pandemie   62

  Anlage 9 – Nutzungsauflagen für die nutzbaren Räume, Höfe und Au-
ßenflächen der Schlösserverwaltung   71

Hinweise des Landtagsamts   81
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Antwort  
des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat auf der Grundlage der 
Zulieferung der Schlösser- und Seenverwaltung 
vom 16.01.2024

1.1	 Welche	(Veranstaltungs-)Räume,	Gebäude	oder	Freiflächen	der	
Liegenschaften der Schlösser- und Seenverwaltung werden an private 
Veranstalter und Veranstalterinnen, Firmen, Stiftungen etc. vermietet 
(bitte	einzeln	auflisten)?

1.2	 Wie	häufig	wurden	die	in	Frage	1.1	genannten	Räumlichkeiten	und	
Gebäude in den letzten fünf Jahren jeweils vermietet (bitte getrennt 
nach den einzelnen Jahren und den einzelnen Veranstaltungsräumen 
tabellarisch	auflisten)?

1.3 Um welche Arten von Veranstaltungen bzw. Organisationen (kultu-
rell/sozial, betrieblich/privat, kommerziell/gemeinnützig oder Ähn-
liches) handelte es sich bei diesen Vermietungen jeweils (bitte mit 
einordnendem	Schlagwort	tabellarisch	auflisten)?

2.1	 Wie	häufig	wurden	die	Freiflächen	in	den	letzten	fünf	Jahren	jeweils	
vermietet (bitte getrennt nach den einzelnen Jahren und den einzel-
nen	Freiflächen	auflisten)?

Die Fragen 1.1 bis 2.1 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet.

Den Anlagen 1 bis 5 können die Angaben zu den einzelnen Veranstaltungsflächen 
und deren Nutzung entnommen werden.

Bei der Nutzung wird nach Nutzung, für die das reguläre Mietentgelt erhoben wird, 
Nutzung, für die das ermäßigte Mietentgelt erhoben wird, sowie staatlichen Nutzungen 
unterschieden. Außerdem werden die (Kunst-)Ausstellungen auf den Veranstaltungs-
flächen gesondert ausgewiesen. Durch den Beginn oder das Ende von Baumaß-
nahmen oder die Änderung der Nutzungen von einzelnen Flächen sind in den letzten 
fünf Jahren einzelne Flächen (wieder) hinzugekommen oder weggefallen.

2.2	 Wie	hoch	ist	die	Miete	für	die	Freiflächen	(bitte	getrennt	nach	Frei-
fläche	und	ggf.	mit	Mietspannraum	von/bis	auflisten)?

Den Anlagen 6 bis 8 kann die Höhe des Mietentgelts pro Tag für die einzelnen Ver-
anstaltungsflächen und deren Nutzung im Außen- und Innenbereich der Liegen-
schaften der Schlösserverwaltung entnommen werden. Regelmäßig sind gesondert ein 
einheitliches Mietentgelt für gesellschaftliche und gewerbliche Nutzungen (reguläres 
Mietentgelt) und für kulturelle und kirchliche Nutzungen und Benefizveranstaltungen 
(ermäßigtes Mietentgelt) festgesetzt. Teilweise ist nur ein reguläres Mietentgelt oder 
ein ermäßigtes Mietentgelt für eine Veranstaltungsfläche festgesetzt, weil auf den je-
weiligen Flächen bislang nur gesellschaftliche Nutzungen mit regulärem Mietentgelt 
oder nur Nutzungen mit ermäßigtem Mietentgelt stattgefunden haben. Während der 
Zeit der Coronapandemie wurden aufgrund der eingeschränkten Nutzungsmöglichkeit 
der Veranstaltungsflächen die Mietengelte vorübergehend abgesenkt.
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2.3 Welche Anstrengungen unternimmt die Schlösser- und Seenver-
waltung, um die Liegenschaften und Gebäude, die sie verwaltet, im 
Sinne des Terminus „lebendige Denkmäler“ einer möglichst viel-
fältigen Nutzung und damit auch dem Erleben der historischen Ge-
bäude	zuzuführen?

Zum einen bietet die Schlösserverwaltung in ihren Objekten ein buntes Führungs- 
und Veranstaltungsprogramm für alle Altersgruppen an, um den Besucherinnen und 
Besuchern die bedeutende Ausstattung im historischen Kontext näherzubringen. Be-
gleitend dazu finden in dem jeweiligen Objekt der Schlösserverwaltung auch immer 
wieder Sonderveranstaltungstage mit freiem Eintritt für alle Bürgerinnen und Bürger 
statt. Darüber hinaus bietet die Schlösserverwaltung in ihren Objekten eine Viel-
zahl von Veranstaltungsflächen zur Anmietung an. So stehen die Veranstaltungs-
flächen für vielfältigste Nutzungen zur Anmietung offen. Darüber hinaus können die 
beeindruckenden historischen Gartenanlagen der Schlösserverwaltung von allen 
Besucherinnen und Besuchern entgeltfrei besichtigt werden. Sie werden von den 
Beschäftigten der Schlösserverwaltung mit Hingabe gepflegt und ihrer historischen 
Gestaltung entsprechend erhalten.

3.1 Wie hoch ist die Miete für die Veranstaltungsräume (bitte getrennt 
nach	Veranstaltungsraum	tabellarisch	auflisten,	wenn	die	Angebote	
individuell vereinbart werden, bitte den Durchschnitt sowie den Miet-
spannraum	von/bis	angeben	und	kenntlich	machen)?

3.2 Wie hoch ist die Miete pro Sitzplatz für die Veranstaltungsräume (unter 
Abzug der Dienstplätze, Beleuchtungs- bzw. Plätze für die Technik, 
Arzt- und Sanitäter- und Sanitäterinnenplatz – bitte getrennt nach 
Veranstaltungsraum	auflisten,	bei	Räumen	mit	Mietspannweite	bitte	
Durchschnitt	als	Berechnungsgrundlage	verwenden)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden gemeinsam beantwortet.

Für die Fragen 3.1 sowie 3.2 wird auf die Antwort zu Frage 2.2 und die Anlagen 6 bis 
8 verwiesen.

3.3 Wie hoch waren in den letzten fünf Jahren die Gesamteinnahmen 
aus der Vermietung der Veranstaltungsräume (bitte mit Angabe für 
die	einzelnen	Räume	und	getrennt	nach	Jahren)?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 bis 2.1 sowie die Anlagen 1 bis 5 verwiesen.

4.1	 Wie	viele	der	Veranstaltungen	waren	jeweils	öffentlich,	wie	viele	je-
weils geschlossene Veranstaltungen bzw. Veranstaltungen mit Teil-
nahme	nur	auf	Einladung?

Grundsätzlich kann davon ausgegangen werden, dass bei dem überwiegenden Teil 
der gesellschaftlichen bzw. gewerblichen Veranstaltungen mit regulärem Mietentgelt 
geschlossene Veranstaltungen mit geladenem Gästekreis (z. B. Festakte, Firmenver-
anstaltungen, Geburtstags- und Hochzeitsfeiern) und bei dem weit überwiegenden Teil 
der kulturellen bzw. kirchlichen Veranstaltungen mit ermäßigtem Mietentgelt öffentlich 
zugängliche Veranstaltungen vorliegen dürften (z. B. Konzerte, Theateraufführungen, 
Lesungen). Eine Einzelauswertung aller Veranstaltungen in allen Liegenschaften der 
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Schlösserverwaltung war in der Kürze der vorgegebenen Beantwortungszeit und mit 
vertretbarem Aufwand nicht möglich.

4.2 Welche Einschränkungen gibt es seitens der Schlösser- und Seenver-
waltung	bei	der	Vergabe	der	Veranstaltungsräume	bzw.	Außenflächen,	
z. B. aus Gründen des Denkmalschutzes, maximaler Nutzungsgrenzen 
(Tage bzw. Stunden je Woche/Monat/Jahr), von Belegungsrechten staat-
licher	Einrichtungen,	des	Brandschutzes,	von	Nutzungskonflikten	mit	
Anwohnenden etc. (bitte getrennt nach den einzelnen Veranstaltungs-
räumen	auflisten)?

Bei der Nutzung von Veranstaltungsflächen können Einschränkungen bei der Nut-
zung der einzelnen Räume mit ihrer teilweise empfindlichen, original erhaltenen Aus-
stattung bestehen. Die jeweils geltenden Anforderungen können der Anlage 9 ent-
nommen werden.

4.3 Werden Technik, Garderobenpersonal, Catering etc. jeweils von der 
Schlösserverwaltung gestellt oder können die Mieterinnen und Mieter 
diese	selbst	auswählen	und	private	Dienstleister	beauftragen?

Die Technik, das Garderobenpersonal, Catering und vergleichbare Dienstleistungen 
kann der Veranstalter grundsätzlich entweder selbst beibringen oder er beauftragt 
dafür ein externes Dienstleistungsunternehmen seiner Wahl.

5.1 Werden für bestimmte Veranstaltungen (wie etwa für karitative Zwe-
cke, Veranstaltende mit anerkannter Gemeinnützigkeit) reduzierte 
Mieten	erhoben?

Sowohl für kulturelle und kirchliche Veranstaltungen als auch für Benefizveranstaltungen 
wird ein ermäßigtes Mietentgelt erhoben (siehe auch die Antwort zu Frage 2.2).

5.2 Wenn ja, bei welchen Veranstaltungen war dies in den letzten fünf 
Jahren der Fall (Angabe bitte getrennt nach Veranstaltungsraum, 
Jahr	und	Art	der	Veranstaltung)?

Es wird auf die Anlagen 1 bis 5 und dort auf die Spalten zu Veranstaltungen mit er-
mäßigtem Mietentgelt verwiesen.

5.3	 Wenn	ja,	um	wie	viele	Prozentpunkte	wurde	jeweils	die	Miete	gesenkt?

Die prozentualen Unterschiede zwischen regulärem und ermäßigtem Mietentgelt 
können den Anlagen 6 und 8 entnommen werden (siehe auch Antwort zu Frage 2.2).

6.1 Wenn 4.1 mit Ja beantwortet wurde, wie und wo ist transparent ge-
regelt,	für	welche	Veranstaltungen	ein	ermäßigter	Mietsatz	greift?

Die Zuteilung der Veranstaltungen in die jeweiligen Kategorien ist einheitlich geregelt:

Für eine kulturelle Veranstaltung ist neben dem kulturellen Bezug Voraussetzung, dass 
sie für die Öffentlichkeit zugänglich ist (z. B. öffentlicher Kartenverkauf) und öffentlich 
angekündigt wird. Unter kirchlichen Veranstaltungen versteht man eine religiöse Ver-
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anstaltung durch eine kirchliche Institution als Veranstalter. Für Benefizveranstaltungen 
müssen nachfolgende Voraussetzungen kumulativ erfüllt sein: Der Zweck, dem der 
Reinerlös aus der Veranstaltung zufließt, ist als gemeinnützig im Sinne von § 52 Ab-
gabenordnung oder mildtätig im Sinne von § 53 Abgabenordnung anzusehen. Über 
den wirtschaftlichen Erfolg der Veranstaltung ist eine vollständige Aufstellung von 
Einnahmen und Ausgaben vorzulegen. Der Reinerlös der Veranstaltung (Einnahmen 
minus Ausgaben) muss vollständig dem genannten Zweck zugutekommen (Nachweis 
durch geeignete Mittel, z. B. Kontoauszug, Quittung etc.). Der Reinerlös muss min-
destens die Höhe des regulären Mietsatzes der überlassenen Räume betragen. Der 
Reinerlös muss mindestens die Hälfte der Einnahmen der Veranstaltung betragen.

6.2 Welche Kriterien gelten für die Abwägung, ob die geplante Nutzung 
für	den	jeweiligen	Ort	angemessen	ist	oder	nicht?

Für die Frage, ob eine Fläche für die angefragte Nutzung vor Ort jeweils geeignet ist, 
müssen vielerlei Faktoren berücksichtigt werden, wie beispielsweise die Einhaltung der 
Versammlungsstättenverordnung sowie der Denkmal- und Ausstattungsschutz im Raum. 
Hinzu treten unter Umständen rechtliche Aspekte wie etwa die Verfassungskonformi-
tät der Nutzung in Vorwahlzeiten. Die einzelnen, raumabhängigen Einschränkungen 
aufgrund des Denkmal- und Ausstattungsschutzes des jeweiligen Raumes können 
der Anlage 9 entnommen werden.

6.3 Sollten die Mieterinnen und Mieter laut Frage 4.3 in der Auswahl 
der Dienstleister, mit denen sie zusammenarbeiten, eingeschränkt 
sein, gibt es vonseiten der Schlösserverwaltung eine Auswahl an 
Dienstleistern für die jeweiligen Bereiche (bitte tabellarisch für die 
jeweiligen	Gebäude	angeben)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 4.3 verwiesen.

7.1 Um wie viele Prozente wurden in den letzten fünf Jahren die Mieten 
der Veranstaltungsräume angehoben (bitte mit Angabe der Steige-
rungen pro Jahr und getrennt nach den einzelnen Veranstaltungs-
räumen)?

Die Höhe der Mietentgelte wird grundsätzlich alle drei Jahre überprüft. Aufgrund der 
Coronapandemie wurde der letzte Stichtag für eine generelle Mietentgeltüberprüfung 
ausgesetzt und aufgrund der Energiekrise und der damit bereits bestehenden großen 
Preissteigerungen noch nicht nachgeholt. Einzelfallbezogen wurden insbesondere auf-
grund der Änderung des üblichen Nutzungsumfangs seit 2018 lediglich nachfolgende 
Mietentgelte aufgrund veränderter Nutzungsarten oder Rahmenbedingungen neu 
festgesetzt:

Veranstaltungs-
fläche

Vorheriges  
Mietentgelt

Aktuelles  
Mietentgelt

Änderungs-
zeitpunkt

Änderungs-
grund

Schloss Rosenau, 
Alte Orangerie

regulär: 700 Euro 
ermäßigt: 500 Euro

regulär: 850 Euro 
ermäßigt: 650 Euro

Januar 2022 Erhöhung der 
Reinigungs-
kosten durch 
externes Unter-
nehmen

Residenzplatz  
Würzburg

Sitzplatz: 2,00 Euro 
Stehplatz: 1,70 Euro

Sitzplatz: 2,50 Euro 
Stehplatz: 2,10 Euro

Januar 2023 Erhöhung Park-
platzgebühren 
durch Stadt 
Würzburg
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Veranstaltungs-
fläche

Vorheriges  
Mietentgelt

Aktuelles  
Mietentgelt

Änderungs-
zeitpunkt

Änderungs-
grund

Schlosspark Fantai-
sie, Gartenpavillon, 
standesamtliche 
Trauungen

100 Euro bis zu einer Stunde: 
100 Euro, 
über eine Stunde: 
175 Euro

Oktober 2020 vermehrt längere 
Nutzungsdauern 
über 1 Stunde

Residenz München, 
Kaiserhof, Pfälzer 
Weinfest

1.800 Euro 2.250 Euro 2020 Vergrößerung 
der Ver-
anstaltungs-
fläche

7.2 Sind Nebenkosten wie Betriebs- und Personalkosten, Strom, Heizung 
etc.	in	den	jeweiligen	Mieten	enthalten?

Die Kalkulation wird für jede Veranstaltungsfläche unterschiedlich gehandhabt. Dort, 
wo regelmäßig die Nutzung im etwa gleichen Umfang erfolgt, können die Standard-
betriebskosten bereits in das ausgewiesene Mietentgelt mit einbezogen werden.

7.3	 Wenn	ja,	werden	sie	in	den	Abrechnungen	gesondert	ausgewiesen?

Nein.

8.1 Auf welche gesetzliche Grundlage bzw. auf welche Richtlinien sind 
die	heutigen	Aufgaben	der	Schlösserverwaltung	zurückzuführen?

Die Aufgaben und die Gliederung der Schlösserverwaltung sind in der Verordnung 
über die Bayerische Verwaltung der staatlichen Schlösser, Gärten und Seen festgelegt.

8.2 Wie kommt die Schlösser- und Seenverwaltung diesen Aufgaben 
nach?

Die Schlösserverwaltung beschäftigt für ihre Aufgaben zahlreiche Fachexpertinnen 
und Fachexperten: von Architekten und Ingenieuren über Kulturhistoriker, Journalis-
ten, Juristen, Textilhandwerker, Restauratoren, Fotolaboranten, Gärtner bis hin zu 
Touristikern, um nur beispielhaft die Bandbreite der erforderlichen Bildungszweige 
in den einzelnen Fachbereichen der Verwaltung aufzuzeigen. Zur Bewältigung ihrer 
Aufgaben gliedert sich die Hauptverwaltung der Schlösserverwaltung in Schloss Nym-
phenburg in fünf Abteilungen: die Zentral- und Liegenschaftsabteilung, die Museums-
abteilung, die Bauabteilung, die Gartenabteilung und das Restaurierungszentrum. Für 
die Verwaltung der jeweiligen Objekte vor Ort sind der Hauptverwaltung Außenver-
waltungen nachgeordnet. Auch in den einzelnen Außenverwaltungen befinden sich 
jeweils Fachexperten wie Verwaltungskräfte, Gärtner, Kastellane, Schlossführer etc. 
zur Bewältigung der jeweiligen Aufgabengebiete vor Ort.

8.3 Worin liegt laut dem Selbstverständnis der Schlösser- und Seenver-
waltung der Schwerpunkt der eigenen Arbeit bei der Erfüllung dieser 
Aufgaben?

Der Arbeitsschwerpunkt der Schlösserverwaltung liegt auf der Erhaltung sowie der 
Zugänglichmachung und zeitgemäßen Präsentation des ihr übertragenen kulturellen 
Erbes des Freistaates Bayern.
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Anlage	1	–		Übersicht	der	Anzahl	der	Nutzungen	und	Gesamteinnahmen	für	die	Veranstaltungsflächen	in	Liegenschaften	der	Schlösserver-
waltung im Jahr 2018

Objekt Raum	/	Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Künstlerhaus Gasteiger Bauernstube 0 42 0 42 0 0 3.440,00

Hofgarten Ansbach Orangerie 8 22 4 34 0 0 28.354,16

Hofgarten Ansbach Citrushaus 25 0 0 25 4 45 1.350,00

Hofgarten Ansbach Außenanlagen 2 7 0 9 0 0 3.679,36

Residenz Ansbach Prunksaal 0 1 0 1 0 0 2.200,00

Residenz Ansbach Gotische Halle 0 0 1 1 2 68 0,00

Residenz Ansbach Innenhof 47 0 0 47 0 0 3.991,80

Residenz Ellingen Schlosskirche 11 0 0 11 0 0 1.600,00

Residenz Ellingen Schlosshof 0 2 0 2 0 0 1.693,90

Residenz Ellingen sonstige Räume 0 0 0 0 0 0 0,00

Willibaldsburg 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Johannisburg Ridingersaal 7 23 5 35 1 43 11.150,00

Schloss Johannisburg Schlosskapelle 63 0 0 63 0 0 700,00

Schloss Johannisburg Schlosshof und -platz 19 13 0 32 0 0 23.515,00

Schloss Johannisburg Treppenhalle 1 5 1 7 0 0 1.400,00

Park Schönbusch Speisesaal 4 8 0 12 0 0 2.290,00

Park Schönbusch Tanzsaal 1 4 2 7 0 0 600,00

Park Schönbusch Orangerie 1 1 2 4 2 5 600,00

Neue Residenz Bamberg Kaisersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Neue Residenz Bamberg Rosengarten 5 0 1 6 0 0 0,00

Neue Residenz Bamberg Domplatz 4 0 1 5 0 0 450,00

Alte Hofhaltung Katharinenkapelle 76 25 0 101 0 0 15.245,00

Alte Hofhaltung Innenhof 76 0 0 76 0 0 8.150,00

Burg Lauenstein Trauungszimmer 0 4 0 4 0 0 400,00

Burg Lauenstein Burghof u. -platz 1 0 0 1 0 0 50,00

Schloss Seehof Weißer Saal 2 1 0 3 0 0 600,00

Schloss Seehof Orangerie und Kiesfläche 10 10 0 20 0 0 8.425,00
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Objekt Raum	/	Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Schloss Seehof Schlosshof und -park 11 2 0 13 0 0 2.450,00

Schloss Seehof Schlosskapelle u. Nebenraum 1 50 0 51 0 0 11.650,00

Markgräfliches Opernhaus 31 1 1 33 0 0 20.790,00

Neues Schloss Bayreuth Festsaal 0 0 1 1 0 0 0,00

Neues Schloss Bayreuth Ehrenhof bzw. Hofgarten 0 1 1 2 0 0 1.679,00

Schloss Fantaisie Weißer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Fantaisie Vestibül EG 0 5 0 5 0 0 300,00

Schloss Fantaisie Schlosspark und Pavillon 1 43 0 44 0 0 4.180,00

Altes Schloss Eremitage Westflügel 20 0 0 20 1 27 1.850,00

Altes Schloss Eremitage Sonnentempel 0 12 0 12 0 0 900,00

Altes Schloss Eremitage Marmorsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Altes Schloss Eremitage Ruinentheater 20 0 0 20 0 0 3.200,00

Altes Schloss Eremitage Park 0 8 0 8 0 0 8.583,27

Sanspareil, Burg Zwernitz Steinsaal 0 4 0 4 0 0 700,00

Sanspareil Ruinen- und Grottentheater 12 0 0 12 0 0 960,00

Plassenburg Schöner Hof 0 8 0 8 0 0 4.100,00

Plassenburg Schlosskirche 12 0 0 12 0 0 1.200,00

Schloss Ehrenburg Riesensaal bzw. Vorsaal 7 3 0 10 0 0 2.225,00

Schloss Ehrenburg Schlosshof und Außenflächen 0 14 0 14 0 0 2.300,00

Schloss Rosenau Marmorsaal 4 0 0 4 0 0 1.100,00

Schloss Rosenau Alte Orangerie 0 31 0 31 1 2 21.850,00

Veste Coburg Außenanlagen 2 0 0 2 0 0 100,00

Roseninsel Gartensaal 2 66 0 68 0 0 21.120,00

Roseninsel Außenanlagen 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Spiegelsaal 10 0 1 11 0 0 20.000,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Sonstige Räume 11 1 0 12 0 0 3.600,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Außenanlagen 11 1 0 12 0 0 2.380,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Ehrenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Augustiner Chorherrenstift Bibliothekssaal 6 20 0 26 0 0 7.300,00
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Objekt Raum	/	Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Augustiner Chorherrenstift Kleiner Innenhof 0 3 0 3 0 0 300,00

Kirche St. Maria 0 0 0 0 0 0 0,00

Befreiungshalle Kelheim Innenraum 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg Prunn 0 0 0 0 0 0 0,00

Kirche St. Bartholomä 32 0 0 32 0 0 3.120,00

Burg Trausnitz Weißer Saal 2 32 1 35 0 0 14.900,00

Burg Trausnitz Alte Dürnitz 0 13 1 14 0 0 3.800,00

Burg Trausnitz Kleine Dürnitz 0 12 1 13 0 0 1.250,00

Burg Trausnitz Söller 0 2 0 2 0 0 400,00

Burg Trausnitz Burgkapelle 7 0 0 7 0 0 750,00

Burg Trausnitz Burghof und Schwedenwiese 1 16 0 17 0 0 13.203,10

Stadtresidenz Italienischer Saal 1 0 0 1 0 0 350,00

Stadtresidenz Ehem. Hofküche 0 0 0 0 1 17 350,00

Stadtresidenz Marstall 2 1 0 3 5 51 2.000,00

Stadtresidenz Innenhof 27 1 0 28 0 0 5.900,00

Burg zu Burghausen Dürnitz 0 13 0 13 0 0 6.600,00

Burg zu Burghausen Torwartstube 0 6 0 6 0 0 1.500,00

Burg zu Burghausen Gotische Halle 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg zu Burghausen Innerer Burghof und Außenanlagen 1 15 0 16 0 0 48.958,25

Burg zu Burghausen Elisabeth- und Hedwigskapelle 2 0 0 2 0 0 300,00

Residenz München Allerheiligenhofkirche 163 8 18 189 0 0 294.739,16

Residenz München Ahnengalerie 0 0 1 1 0 0 0,00

Residenz München Antiquarium 5 2 11 18 0 0 1.000,00

Residenz München Alte Hofkapelle 133 3 2 138 0 0 52.200,00

Residenz München Cuvilliés-Theater 281 7 5 293 0 0 663.749,99

Residenz München Cuvilliés-Theater ComitéHof 1 5 9 15 0 0 19.750,00

Residenz München Einsäulensaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Gartensäle/ Vestibül 0 0 1 1 0 0 0,00

Residenz München Herkulessaal 312 5 6 323 0 0 1.019.074,97
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Objekt Raum	/	Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Residenz München Foyer Herkulessaal u. Nebenräume 7 0 3 10 0 0 200,00

Residenz München Kaisersaal 11 0 1 12 0 0 55.000,00

Residenz München Vierschimmelsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Kaiser- und Vierschimmelsaal 0 0 9 9 0 0 0,00

Residenz München Max-Joseph-Saal 67 25 39 131 0 0 181.181,28

Residenz München Nibelungensäle 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Schwarzer Saal 1 1 2 4 0 0 0,00

Residenz München Theatinergang 0 0 7 7 0 0 0,00

Residenz München Sonstige Räume 8 31 4 43 0 0 43.375,00

Residenz München Innenhöfe Apothekenhof 7 23 0 30 0 0 6.750,00

Residenz München Innenhöfe Brunnenhof 45 0 1 46 0 0 77.351,25

Residenz München Innenhöfe Grottenhof 0 1 1 2 0 0 0,00

Residenz München Innenhöfe Kabinettsgarten 0 4 3 7 0 0 7.366,33

Residenz München Innenhöfe Kaiserhof 8 81 1 90 0 0 291.475,00

Residenz München Innenhöfe Königsbauhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Hofgarten 0 6 0 6 0 0 0,00

Schlosspark Nymphenburg Eisernes Haus 7 21 1 29 0 0 16.300,00

Schlosspark Nymphenburg Geranienhaus 0 0 0 0 33 164 11.480,00

Schloss Nymphenburg Hubertus- und Orangeriesaal 1 28 10 39 1 4 134.300,00

Schloss Nymphenburg Hubertussaal 112 12 2 126 0 0 200.100,00

Schloss Nymphenburg Orangeriesaal 4 14 0 18 5 9 27.500,00

Schloss Nymphenburg Johannissaal 70 52 3 125 0 0 46.275,00

Schloss Nymphenburg Foyer EG und OG 0 4 0 4 0 0 1.400,00

Schloss Nymphenburg Innenhof u. Terrasse E. 17 4 1 0 5 0 0 3.400,00

Schloss Nymphenburg Außenflächen 1 0 0 1 0 0 0,00

Schloss Blutenburg Kapelle u. Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Fasanerie Hartmannshofen Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Englischer Garten Seestadl 0 5 0 5 0 0 2.940,00

Englischer Garten Orangerie 0 0 0 0 31 329 10.380,00
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Objekt Raum	/	Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Englischer Garten Außenanlagen 4 8 0 12 0 0 11.541,00

Maximiliansanlagen Am Friedensengel 1 8 0 9 0 0 1.700,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Einsäulensaal 6 3 0 9 0 0 450,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Rittersaal 2 9 0 11 0 0 2.300,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Grüner Saal 0 5 1 6 0 0 550,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Blaues Foyer 2 6 0 8 0 0 250,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Weißer Saal 1 4 1 6 0 0 400,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Große und Kleine Dürnitz 9 24 0 33 0 0 10.550,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlosskapelle 1 0 0 1 0 0 150,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlosshof 8 5 0 13 0 0 2.175,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlossterrasse 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Höchstädt Rittersaal (Kombi Schlosskeller) 25 17 0 42 0 0 5.100,00

Schloss Höchstädt Seminarräume 3 14 2 19 0 0 1.050,00

Schloss Höchstädt Schlosskeller mit Foyer 5 22 1 28 0 0 2.400,00

Schloss Höchstädt Schlosshof 3 1 0 4 0 0 225,00

Schloss Neuschwanstein Sängersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuschwanstein Zweisäulensaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Kaiserburg Nürnberg Rittersaal 4 5 7 16 0 0 8.904,00

Kaiserburg Nürnberg Hochzeitszimmer 3 67 0 70 0 0 9.715,00

Kaiserburg Nürnberg Burghof und Außenanlagen 1 18 1 20 0 0 3.300,00

Cadolzburg Burghof und Brunnenhof 64 5 0 69 0 0 5.420,73

Cadolzburg Neues Schloss 0 0 1 1 0 0 0,00

Cadolzburg Altes Schloss 4 2 0 6 0 0 1.000,00

Neues Schloss Schleißheim Großer Saal 21 0 3 24 0 0 31.050,00

Neues Schloss Schleißheim Sala terrena und Vestibül 1 2 4 7 0 0 11.950,00

Neues Schloss Schleißheim Speisesaal 4 34 0 38 0 0 14.100,00

Neues Schloss Schleißheim Maximilianskapelle 25 0 0 25 0 0 3.650,00

Neues Schloss Schleißheim Sonstige Räume 0 5 4 9 0 0 10.500,00

Neues Schloss Schleißheim Außenanlagen 12 12 5 29 0 0 26.155,42
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Objekt Raum	/	Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Neues Schloss Schleißheim Wilhelmskapelle 4 0 0 4 600,00

Schloss Lustheim Festsaal 5 0 0 5 0 0 1.000,00

Schloss Lustheim Renatuskapelle 3 0 0 3 450,00

Schloss Dachau Festsaal 18 19 4 41 0 0 29.650,00

Schloss Dachau Hofgarten 1 0 0 1 0 0 1.915,00

Residenz Würzburg Kaisersaal 4 0 4 8 0 0 3.200,00

Residenz Würzburg Weißer Saal 0 1 0 1 0 0 3.000,00

Residenz Würzburg Kaiser- und Weißer Saal 0 0 16 16 0 0 0,00

Residenz Würzburg Gartensaal 2 4 3 9 0 0 13.650,00

Residenz Würzburg Fürstensaal mit Foyer 2 10 34 46 0 0 15.500,00

Residenz Würzburg Küchen 2 15 18 35 0 0 1.750,00

Residenz Würzburg Vestibül EG u. sonstige Räume 1 0 1 2 0 0 450,00

Residenz Würzburg Residenzplatz und Hofgarten 3 11 2 16 0 0 20.804,48

Residenz Würzburg Orangerie Hofgarten 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Hofkirche 34 0 2 36 0 0 5.600,00

Festung Marienberg Festungskirche 0 0 0 0 0 0 0,00

Festung Marienberg Burghof und Außenanlagen 1 2 0 3 0 0 199,33

Schloss Veitshöchheim Hofgarten 5 9 0 14 0 0 3.100,00

Schloss Veitshöchheim Vestibül u. Terrasse 1 0 1 2 0 0 0,00

Summe aller Veranstaltungsräume 2142 1238 279 3659 87 764 3.804.325,79
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Anlage	2	–	Übersicht	der	Anzahl	der	Nutzungen	und	Gesamteinnahmen	für	die	Veranstaltungsflächen	in	Liegenschaften	der	Schlösserver-
waltung im Jahr 2019

Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Künstlerhaus Gasteiger Bauernstube 0 58 0 58 0 0 4.770,00

Hofgarten Ansbach Orangerie 21 11 25 57 0 0 26.687,48

Hofgarten Ansbach Citrushaus 40 0 0 40 2 51 1.655,00

Hofgarten Ansbach Außenanlagen 6 9 0 15 1 13 5.124,26

Residenz Ansbach Prunksaal 4 0 0 4 0 0 1.800,00

Residenz Ansbach Gotische Halle 0 0 1 1 0 0 0,00

Residenz Ansbach Innenhof 52 0 0 52 1 13 4.620,32

Residenz Ellingen Schlosskirche 6 0 0 6 0 0 925,00

Residenz Ellingen Schlosshof 0 3 0 3 0 0 1.799,20

Residenz Ellingen sonstige Räume 0 0 0 0 0 0 0,00

Willibaldsburg 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Johannisburg Ridingersaal 11 12 3 26 0 0 7.540,00

Schloss Johannisburg Schlosskapelle 57 0 0 57 0 0 350,00

Schloss Johannisburg Schlosshof und -platz 27 11 0 38 0 0 25.620,60

Schloss Johannisburg Treppenhalle 1 3 2 6 0 0 1.300,00

Park Schönbusch Speisesaal 6 5 0 11 0 0 2.050,00

Park Schönbusch Tanzsaal 4 7 0 11 0 0 1.410,00

Park Schönbusch Orangerie 0 0 0 0 1 3 90,00

Neue Residenz Bamberg Kaisersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Neue Residenz Bamberg Rosengarten 4 0 0 4 0 0 0,00

Neue Residenz Bamberg Domplatz 1 1 2 4 0 0 1.150,00

Alte Hofhaltung Katharinenkapelle 67 26 0 93 0 0 14.840,00

Alte Hofhaltung Innenhof 80 0 0 80 0 0 8.335,00

Burg Lauenstein Trauungszimmer 0 5 0 5 0 0 500,00

Burg Lauenstein Burghof u. -platz 1 0 0 1 0 0 50,00

Schloss Seehof Weißer Saal 3 0 0 3 0 0 600,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Schloss Seehof Orangerie und
Kiesfläche

16 12 1 29 0 0 10.300,00

Schloss Seehof Schlosshof und -park 5 1 0 6 0 0 650,00

Schloss Seehof Schlosskapelle u. Nebenraum 2 37 0 39 0 0 9.250,00

Markgräfliches Opernhaus 56 7 0 63 0 0 57.340,00

Neues Schloss Bayreuth Festsaal 0 0 1 1 0 0 0,00

Neues Schloss Bayreuth Ehrenhof bzw. Hofgarten 22 0 4 26 0 0 1.230,50

Schloss Fantaisie Weißer Saal 2 0 1 3 0 0 500,00

Schloss Fantaisie Vestibül EG 0 1 1 2 0 0 60,00

Schloss Fantaisie Schlosspark und Pavillon 3 40 0 43 0 0 4.135,00

Altes Schloss Eremitage Westflügel 1 0 0 1 1 81 2.920,00

Altes Schloss Eremitage Sonnentempel 2 12 0 14 0 0 1.120,00

Altes Schloss Eremitage Marmorsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Altes Schloss Eremitage Ruinentheater 21 0 0 21 0 0 3.360,00

Altes Schloss Eremitage Park 4 7 0 11 0 0 7.655,27

Sanspareil, Burg Zwernitz Steinsaal 0 4 0 4 0 0 775,00

Sanspareil Ruinen- und Grottentheater 12 1 0 13 0 0 1.010,00

Plassenburg Schöner Hof 8 1 0 9 0 0 4.300,00

Plassenburg Schlosskirche 7 0 0 7 0 0 730,00

Schloss Ehrenburg Riesensaal bzw. Vorsaal 17 1 0 18 0 0 4.475,00

Schloss Ehrenburg Schlosshof und Außenflächen 18 4 0 22 0 0 2.750,00

Schloss Rosenau Marmorsaal 7 2 0 9 0 0 3.070,00

Schloss Rosenau Alte Orangerie 4 29 0 33 0 0 21.425,00

Veste Coburg Außenanlagen 0 2 0 2 0 0 100,00

Roseninsel Gartensaal 4 65 0 69 0 0 21.440,00

Roseninsel Außenanlagen 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Spiegelsaal 0 0 10 10 0 0 8.000,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Sonstige Räume 11 1 1 13 0 0 8.800,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Außenanlagen 20 1 0 21 0 0 5.400,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Neues Schloss Herrenchiemsee Ehrenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Augustiner Chorherrenstift Bibliothekssaal 6 24 0 30 0 0 8.900,00

Augustiner Chorherrenstift Kleiner Innenhof 0 3 0 3 0 0 300,00

Kirche St. Maria 0 0 0 0 0 0 0,00

Befreiungshalle Kelheim Innenraum 3 0 0 3 0 0 0,00

Burg Prunn 0 0 0 0 0 0 0,00

Kirche St. Bartholomä 25 0 0 25 0 0 3.040,00

Burg Trausnitz Weißer Saal 6 20 1 27 0 0 10.200,00

Burg Trausnitz Alte Dürnitz 0 5 0 5 0 0 1.400,00

Burg Trausnitz Kleine Dürnitz 0 5 1 6 0 0 750,00

Burg Trausnitz Söller 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg Trausnitz Burgkapelle 9 0 0 9 0 0 1.050,00

Burg Trausnitz Burghof und Schwedenwiese 7 7 0 14 0 0 12.633,45

Stadtresidenz Italienischer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Ehem. Hofküche 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Marstall 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Innenhof 19 0 0 19 0 0 3.800,00

Burg zu Burghausen Dürnitz 0 10 0 10 0 0 6.000,00

Burg zu Burghausen Torwartstube 0 4 0 4 0 0 1.000,00

Burg zu Burghausen Gotische Halle 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg zu Burghausen Innerer Burghof und Außen-
anlagen 4 5 0 9 0 0 12.978,40

Burg zu Burghausen Elisabeth- und Hedwigska-
pelle

2 0 0 2 0 0 300,00

Residenz München Allerheiligenhofkirche 165 12 21 198 0 0 302.271,91

Residenz München Ahnengalerie 0 0 2 2 0 0 0,00

Residenz München Antiquarium 3 3 5 11 0 0 2.500,00

Residenz München Alte Hofkapelle 139 3 1 143 0 0 54.400,00

Residenz München Cuvilliés-Theater 254 3 4 261 0 0 750.699,99
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Residenz München Cuvilliés-Theater Comité-Hof 1 1 15 17 0 0 6.000,00

Residenz München Einsäulensaal 1 8 1 10 0 0 3.075,00

Residenz München Gartensäle/ Vestibül 0 0 1 1 0 0 0,00

Residenz München Herkulessaal 335 2 3 340 0 0 999.829,77

Residenz München Foyer Herkuless- aal u. 
Nebenräume

5 0 6 11 0 0 300,00

Residenz München Kaisersaal 8 10 10 28 0 0 152.100,00

Residenz München Vierschimmelsaal 1 1 6 8 0 0 7.000,00

Residenz München Kaiser- und Vierschimmelsaal 0 0 24 24 0 0 0,00

Residenz München Max-Joseph-Saal 58 16 62 136 0 0 151.461,88

Residenz München Nibelungensäle 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Schwarzer Saal 0 0 3 3 0 0 0,00

Residenz München Theatinergang 2 6 29 37 0 0 10.908,34

Residenz München Sonstige Räume 9 16 19 44 0 0 47.562,50

Residenz München Innenhöfe Apothekenhof 0 24 1 25 0 0 0,00

Residenz München Innenhöfe Brunnenhof 50 0 2 52 0 0 79.900,00

Residenz München Innenhöfe Grottenhof 1 0 1 2 0 0 0,00

Residenz München Innenhöfe Kabinettsgarten 0 1 0 1 0 0 1.700,00

Residenz München Innenhöfe Kaiserhof 12 77 3 92 0 0 317.025,00

Residenz München Innenhöfe Königsbauhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Hofgarten 0 8 1 9 0 0 0,00

Schlosspark Nymphenburg Eisernes Haus 7 15 0 22 7 26 20.240,00

Schlosspark Nymphenburg Geranienhaus 0 0 0 0 25 151 10.570,00

Schloss Nymphenburg Hubertus- und Orangeriesaal 0 12 7 19 0 0 59.000,00

Schloss Nymphenburg Hubertussaal 99 10 4 113 0 0 185.300,00

Schloss Nymphenburg Orangeriesaal 8 9 1 18 1 3 20.350,00

Schloss Nymphenburg Johannissaal 67 46 3 116 0 0 45.350,00

Schloss Nymphenburg Foyer EG und OG 0 14 0 14 0 0 5.400,00

Schloss Nymphenburg Innenhof u. Terrasse E. 17 7 1 0 8 0 0 5.800,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Schloss Nymphenburg Außenflächen 1 0 1 2 0 0 0,00

Schloss Blutenburg Kapelle u. Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Fasanerie Hartmannshofen Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Englischer Garten Seestadl 0 8 0 8 0 0 4.210,00

Englischer Garten Orangerie 0 0 0 0 32 338 10.366,00

Englischer Garten Außenanlagen 1 8 0 9 0 0 13.955,32

Maximiliansanlagen Am Friedensengel 1 8 0 9 0 0 1.700,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Einsäulensaal 6 4 0 10 0 0 450,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Rittersaal 1 10 0 11 0 0 2.250,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Grüner Saal 3 8 0 11 0 0 1.475,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Blaues Foyer 4 1 0 5 0 0 325,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Weißer Saal 1 3 0 4 0 0 837,50

Schloss Neuburg a. d. Donau Große und Kleine
Dürnitz

7 25 0 32 0 0 11.300,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlosskapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlosshof 15 8 0 23 0 0 4.133,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlossterrasse 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Höchstädt Rittersaal 21 11 2 34 0 0 4.012,50

Schloss Höchstädt Seminarräume 1 13 3 17 0 0 1.050,00

Schloss Höchstädt Schlosskeller mit Foyer 8 15 0 23 0 0 1.200,00

Schloss Höchstädt Schlosshof 4 0 0 4 0 0 225,00

Schloss Neuschwanstein Sängersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuschwanstein Zweisäulensaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Kaiserburg Nürnberg Rittersaal 2 5 5 12 0 0 9.350,00

Kaiserburg Nürnberg Hochzeitszimmer 0 74 0 74 0 0 10.730,00

Kaiserburg Nürnberg Burghof und Außenanlagen 0 21 2 23 0 0 4.200,00

Cadolzburg Burghof und Brunnenhof 11 0 0 11 0 0 1.731,83

Cadolzburg Neues Schloss 1 0 0 1 0 0 0,00

Cadolzburg Altes Schloss 0 2 0 2 0 0 700,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Neues Schloss Schleißheim Großer Saal 26 0 1 27 0 0 33.800,00

Neues Schloss Schleißheim Sala terrena und Vestibül 2 1 1 4 0 0 5.900,00

Neues Schloss Schleißheim Speisesaal 2 43 0 45 0 0 13.500,00

Neues Schloss Schleißheim Maximilianskapelle 20 0 0 20 0 0 3.000,00

Neues Schloss Schleißheim Sonstige Räume 1 1 1 3 0 0 1.750,00

Neues Schloss Schleißheim Außenanlagen 3 18 3 24 0 0 15.691,19

Neues Schloss Schleißheim Wilhelmskapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Lustheim Festsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Lustheim Renatuskapelle 2 0 0 2 0 0 300,00

Schloss Dachau Festsaal 21 6 1 28 1 152 29.200,00

Schloss Dachau Hofgarten 1 0 0 1 0 0 2.024,00

Residenz Würzburg Kaisersaal 5 3 7 15 0 0 19.000,00

Residenz Würzburg Weißer Saal 1 1 2 4 0 0 3.550,00

Residenz Würzburg Kaiser- und Weißer Saal 0 0 16 16 0 0 0,00

Residenz Würzburg Gartensaal 3 8 4 15 0 0 26.350,00

Residenz Würzburg Fürstensaal mit Foyer 2 4 26 32 0 0 5.950,00

Residenz Würzburg Küchen 5 12 10 27 0 0 1.700,00

Residenz Würzburg Vestibül EG u. sonstige 
Räume

1 0 0 1 0 0 450,00

Residenz Würzburg Residenzplatz und Hofgarten 6 11 3 20 0 0 21.083,28

Residenz Würzburg Orangerie Hofgarten 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Hofkirche 30 0 1 31 0 0 3.850,00

Festung Marienberg Festungskirche 0 0 0 0 0 0 0,00

Festung Marienberg Burghof und Außenanlagen 6 1 0 7 0 0 142,00

Schloss Veitshöchheim Hofgarten 3 10 0 13 0 0 3.100,00

Schloss Veitshöchheim Vestibül u. Terrasse 1 2 1 4 0 0 800,00

Summe aller Verantaltungen 2175 1105 379 3659 72 831 3.871.200,49
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Anlage	3	–	Übersicht	der	Anzahl	der	Nutzungen	und	Gesamteinnahmen	für	die	Veranstaltungsflächen	in	Liegenschaften	der	Schlösserver-
waltung im Jahr 2020

Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Künstlerhaus Gasteiger Bauernstube 0 30 0 30 0 0 2.430,00

Hofgarten Ansbach Orangerie 2 9 2 13 0 0 5.200,00

Hofgarten Ansbach Citrushaus 0 0 0 0 2 58 210,00

Hofgarten Ansbach Außenanlagen 2 0 0 2 0 0 600,00

Residenz Ansbach Prunksaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Ansbach Gotische Halle 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Ansbach Innenhof 14 0 0 14 0 0 750,00

Residenz Ellingen Schlosskirche 2 0 0 2 0 0 200,00

Residenz Ellingen Schlosshof 0 1 0 1 0 0 150,00

Residenz Ellingen sonstige Räume 0 0 0 0 0 0 0,00

Willibaldsburg 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Johannisburg Ridingersaal 0 9 12 21 0 0 2.250,00

Schloss Johannisburg Schlosskapelle 14 0 0 14 0 0 140,00

Schloss Johannisburg Schlosshof und -platz 2 1 0 3 0 0 385,00

Schloss Johannisburg Treppenhalle 0 1 0 1 0 0 150,00

Park Schönbusch Speisesaal 0 1 0 1 0 0 150,00

Park Schönbusch Tanzsaal 0 1 0 1 0 0 90,00

Park Schönbusch Orangerie 0 0 0 0 0 0 0,00

Neue Residenz Bamberg Kaisersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Neue Residenz Bamberg Rosengarten 4 0 0 4 0 0 0,00

Neue Residenz Bamberg Domplatz 2 0 0 2 0 0 0,00

Alte Hofhaltung Katharinenkapelle 1 20 0 21 0 0 4.600,00

Alte Hofhaltung Innenhof 21 0 0 21 0 0 2.748,00

Burg Lauenstein Trauungszimmer 0 7 0 7 0 0 700,00

Burg Lauenstein Burghof u. -platz 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Seehof Weißer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Seehof Orangerie und Kiesfläche 0 0 2 2 0 0 0,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Schloss Seehof Schlosshof und -park 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Seehof Schlosskapelle u. Nebenraum 0 18 0 18 0 0 3.950,00

Markgräfliches Opernhaus 41 0 0 41 0 0 6.900,00

Neues Schloss Bayreuth Festsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Bayreuth Ehrenhof bzw. Hofgarten 1 0 0 1 0 0 0,00

Schloss Fantaisie Weißer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Fantaisie Vestibül EG 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Fantaisie Schlosspark und Pavillon 1 27 0 28 0 0 2.625,00

Altes Schloss Eremitage Westflügel 0 0 0 0 1 47 1.660,00

Altes Schloss Eremitage Sonnentempel 0 4 0 4 0 0 300,00

Altes Schloss Eremitage Marmorsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Altes Schloss Eremitage Ruinentheater 0 0 0 0 0 0 0,00

Altes Schloss Eremitage Park 0 0 0 0 0 0 0,00

Sanspareil, Burg Zwernitz Steinsaal 2 1 0 3 0 0 250,00

Sanspareil Ruinen- und Grottentheater 1 0 0 1 0 0 0,00

Plassenburg Schöner Hof 0 0 0 0 0 0 0,00

Plassenburg Schlosskirche 2 0 0 2 0 0 200,00

Schloss Ehrenburg Riesensaal bzw. Vorsaal 1 0 0 1 0 0 150,00

Schloss Ehrenburg Schlosshof und Außenflächen 1 0 0 1 0 0 0,00

Schloss Rosenau Marmorsaal 0 1 0 1 0 0 635,00

Schloss Rosenau Alte Orangerie 0 33 0 33 0 0 5.950,00

Veste Coburg Außenanlagen 0 0 0 0 0 0 0,00

Roseninsel Gartensaal 4 34 0 38 0 0 12.160,00

Roseninsel Außenanlagen 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Spiegelsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Sonstige Räume 0 1 1 2 0 0 250,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Außenanlagen 1 0 0 1 0 0 1.600,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Ehrenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Augustiner Chorherrenstift Bibliothekssaal 8 12 0 20 0 0 5.100,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Augustiner Chorherrenstift Kleiner Innenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Kirche St. Maria 0 0 0 0 0 0 0,00

Befreiungshalle Kelheim Innenraum 1 0 0 1 0 0 0,00

Burg Prunn 0 0 0 0 0 0 0,00

Kirche St. Bartholomä 1 0 0 1 0 0 150,00

Burg Trausnitz Weißer Saal 4 7 0 11 0 0 4.500,00

Burg Trausnitz Alte Dürnitz 0 1 0 1 0 0 700,00

Burg Trausnitz Kleine Dürnitz 0 1 0 1 0 0 250,00

Burg Trausnitz Söller 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg Trausnitz Burgkapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg Trausnitz Burghof und Schwedenwiese 0 4 0 4 0 0 1.300,00

Stadtresidenz Italienischer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Ehem. Hofküche 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Marstall 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Innenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg zu Burghausen Dürnitz 0 2 0 2 0 0 1.200,00

Burg zu Burghausen Torwartstube 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg zu Burghausen Gotische Halle 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg zu Burghausen Innerer Burghof und Außenanlagen 0 1 0 1 0 0 600,00

Burg zu Burghausen Elisabeth- und Hedwigskapelle 1 0 0 1 0 0 150,00

Residenz München Allerheiligenhofkirche 43 2 5 50 0 0 66.713,35

Residenz München Ahnengalerie 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Antiquarium 4 1 2 7 0 0 500,00

Residenz München Alte Hofkapelle 63 0 1 64 0 0 17.200,00

Residenz München Cuvilliés-Theater 84 5 0 89 0 0 251.800,01

Residenz München Cuvilliés-Theater Comité-Hof 0 0 3 3 0 0 0,00

Residenz München Einsäulensaal 0 39 10 49 0 0 19.775,00

Residenz München Gartensäle/ Vestibül 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Herkulessaal 185 2 1 188 0 0 378.809,26
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Residenz München Foyer Herkulessaal u. Nebenräume 0 0 1 1 0 0 0,00

Residenz München Kaisersaal 0 3 1 4 0 0 34.375,00

Residenz München Vierschimmelsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Kaiser- und Vierschimmelsaal 0 0 12 12 0 0 0,00

Residenz München Max-Joseph-Saal 17 2 11 30 0 0 31.184,67

Residenz München Nibelungensäle 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Schwarzer Saal 0 0 3 3 0 0 0,00

Residenz München Theatinergang 0 3 12 15 0 0 4.391,67

Residenz München Sonstige Räume 0 17 12 29 0 0 13.700,00

Residenz München Innenhöfe Apothekenhof 4 0 1 5 0 0 2.000,00

Residenz München Innenhöfe Brunnenhof 8 0 33 41 0 0 9.825,00

Residenz München Innenhöfe Grottenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Innenhöfe Kabinettsgarten 1 0 0 1 0 0 150,00

Residenz München Innenhöfe Kaiserhof 0 56 20 76 0 0 51.750,00

Residenz München Innenhöfe Königsbauhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Hofgarten 0 2 0 2 0 0 0,00

Schlosspark Nymphenburg Eisernes Haus 0 2 0 2 2 5 2.650,00

Schlosspark Nymphenburg Geranienhaus 0 0 0 0 18 96 6.720,00

Schloss Nymphenburg Hubertus- und Orangeriesaal 0 3 3 6 0 0 13.800,00

Schloss Nymphenburg Hubertussaal 38 3 0 41 0 0 41.000,00

Schloss Nymphenburg Orangeriesaal 0 1 0 1 1 2 2.150,00

Schloss Nymphenburg Johannissaal 19 20 1 40 0 0 12.500,00

Schloss Nymphenburg Foyer EG und OG 0 4 0 4 0 0 1.400,00

Schloss Nymphenburg Innenhof u. Terrasse E. 17 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Nymphenburg Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Blutenburg Kapelle u. Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Fasanerie Hartmannshofen Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Englischer Garten Seestadl 0 2 0 2 0 0 565,00

Englischer Garten Orangerie 0 0 0 0 19 185 6.169,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Englischer Garten Außenanlagen 0 1 0 1 0 0 87,50

Maximiliansanlagen Am Friedensengel 0 14 0 14 0 0 2.100,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Einsäulensaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Rittersaal 0 16 0 16 0 0 2.275,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Grüner Saal 12 1 0 13 1 55 4.987,50

Schloss Neuburg a. d. Donau Blaues Foyer 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Weißer Saal 12 0 0 12 1 55 4.687,50

Schloss Neuburg a. d. Donau Große und Kleine Dürnitz 0 4 0 4 0 0 950,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlosskapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlosshof 7 0 0 7 0 0 700,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlossterrasse 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Höchstädt Rittersaal 11 6 0 17 0 0 2.050,00

Schloss Höchstädt Seminarräume 3 3 1 7 0 0 250,00

Schloss Höchstädt Schlosskeller mit Foyer 1 5 0 6 0 0 300,00

Schloss Höchstädt Schlosshof 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuschwanstein Sängersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuschwanstein Zweisäulensaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Kaiserburg Nürnberg Rittersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Kaiserburg Nürnberg Hochzeitszimmer 0 40 0 40 0 0 5.800,00

Kaiserburg Nürnberg Burghof und Außenanlagen 0 8 0 8 0 0 1.000,00

Cadolzburg Burghof und Brunnenhof 3 0 0 3 0 0 0,00

Cadolzburg Neues Schloss 0 0 0 0 0 0 0,00

Cadolzburg Altes Schloss 0 25 0 25 0 0 3.125,00

Neues Schloss Schleißheim Großer Saal 1 0 1 2 0 0 4.550,00

Neues Schloss Schleißheim Sala terrena und Vestibül 0 2 2 4 0 0 5.850,00

Neues Schloss Schleißheim Speisesaal 0 27 0 27 0 0 6.730,00

Neues Schloss Schleißheim Maximilianskapelle 12 0 0 12 0 0 1.650,00

Neues Schloss Schleißheim Sonstige Räume 0 1 1 2 0 0 600,00

Neues Schloss Schleißheim Außenanlagen 5 0 0 5 0 0 1.450,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Neues Schloss Schleißheim Wilhelmskapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Lustheim Festsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Lustheim Renatuskapelle 1 0 0 1 0 0 50,00

Schloss Dachau Festsaal 8 7 0 15 0 0 13.050,00

Schloss Dachau Hofgarten 3 0 0 3 0 0 750,00

Residenz Würzburg Kaisersaal 0 0 5 5 0 0 0,00

Residenz Würzburg Weißer Saal 0 0 3 3 0 0 0,00

Residenz Würzburg Kaiser- und Weißer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Gartensaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Fürstensaal mit Foyer 1 0 3 4 0 0 450,00

Residenz Würzburg Küchen 0 0 1 1 0 0 0,00

Residenz Würzburg Vestibül EG u. sonstige Räume 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Residenzplatz und Hofgarten 1 3 0 4 0 0 0,00

Residenz Würzburg Orangerie Hofgarten 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Hofkirche 3 0 0 3 0 0 300,00

Festung Marienberg Festungskirche 0 0 0 0 0 0 0,00

Festung Marienberg Burghof und Außenanlagen 1 0 0 1 0 0 0,00

Schloss Veitshöchheim Hofgarten 1 0 0 1 0 0 0,00

Schloss Veitshöchheim Vestibül u. Terrasse 0 1 0 1 0 0 265,00

Summe aller Veranstaltungen 686 558 166 1410 45 503 1.105.468,46
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Anlage	4	–	Übersicht	der	Anzahl	der	Nutzungen	und	Gesamteinnahmen	für	die	Veranstaltungsflächen	in	Liegenschaften	der	Schlösserver-
waltung im Jahr 2021

Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Künstlerhaus Gasteiger Bauernstube 0 46 0 46 0 0 3.760,00

Hofgarten Ansbach Orangerie 17 16 9 42 0 0 18.316,67

Hofgarten Ansbach Citrushaus 0 7 0 7 0 18 1.590,00

Hofgarten Ansbach Außenanlagen 1 0 0 1 0 0 150,00

Residenz Ansbach Prunksaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Ansbach Gotische Halle 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Ansbach Innenhof 4 0 0 4 0 0 500,00

Residenz Ellingen Schlosskirche 6 1 0 7 0 0 625,00

Residenz Ellingen Schlosshof 2 4 0 6 0 0 1.800,00

Residenz Ellingen sonstige Räume 0 0 0 0 0 0 0,00

Willibaldsburg 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Johannisburg Ridingersaal 3 2 41 46 0 0 1.650,00

Schloss Johannisburg Schlosskapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Johannisburg Schlosshof und -platz 6 3 0 9 0 0 1.500,00

Schloss Johannisburg Treppenhalle 0 1 1 2 0 0 300,00

Park Schönbusch Speisesaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Park Schönbusch Tanzsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Park Schönbusch Orangerie 0 0 0 0 0 0 0,00

Neue Residenz Bamberg Kaisersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Neue Residenz Bamberg Rosengarten 5 0 0 5 0 0 300,00

Neue Residenz Bamberg Domplatz 3 0 0 3 0 0 0,00

Alte Hofhaltung Katharinenkapelle 0 45 0 45 0 0 8.350,00

Alte Hofhaltung Innenhof 104 1 0 105 0 0 6.512,00

Burg Lauenstein Trauungszimmer 0 4 0 4 0 0 400,00

Burg Lauenstein Burghof u. -platz 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Seehof Weißer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Seehof Orangerie und Kiesfläche 22 11 0 33 0 0 6.375,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Schloss Seehof Schlosshof und -park 0 1 0 1 0 0 50,00

Schloss Seehof Schlosskapelle u. Nebenraum 0 13 0 13 0 0 2.450,00

Markgräfliches Opernhaus 60 2 0 62 0 0 15.550,00

Neues Schloss Bayreuth Festsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Bayreuth Ehrenhof bzw. Hofgarten 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Fantaisie Weißer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Fantaisie Vestibül EG 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Fantaisie Schlosspark und Pavillon 0 46 0 46 0 0 3.560,00

Altes Schloss Eremitage Westflügel 0 0 0 0 0 24 0,00

Altes Schloss Eremitage Sonnentempel 1 14 0 15 0 0 950,00

Altes Schloss Eremitage Marmorsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Altes Schloss Eremitage Ruinentheater 0 0 0 0 0 0 0,00

Altes Schloss Eremitage Park 0 0 0 0 0 0 0,00

Sanspareil, Burg Zwernitz Steinsaal 0 5 0 5 0 0 525,00

Sanspareil Ruinen- und Grottentheater 0 0 0 0 0 0 0,00

Plassenburg Schöner Hof 0 0 0 0 0 0 0,00

Plassenburg Schlosskirche 7 0 0 7 0 0 700,00

Schloss Ehrenburg Riesensaal bzw. Vorsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Ehrenburg Schlosshof und Außenflächen 2 0 0 2 0 0 300,00

Schloss Rosenau Marmorsaal 0 2 0 2 0 0 770,00

Schloss Rosenau Alte Orangerie 0 36 0 36 0 0 7.612,50

Veste Coburg Außenanlagen 0 0 0 0 0 0 0,00

Roseninsel Gartensaal 0 48 0 48 0 0 15.360,00

Roseninsel Außenanlagen 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Spiegelsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Sonstige Räume 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Außenanlagen 0 3 0 3 0 0 3.162,50

Neues Schloss Herrenchiemsee Ehrenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Augustiner Chorherrenstift Bibliothekssaal 12 18 0 30 0 0 7.300,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Augustiner Chorherrenstift Kleiner Innenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Kirche St. Maria 0 0 0 0 0 0 0,00

Befreiungshalle Kelheim Innenraum 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg Prunn 0 0 0 0 0 0 0,00

Kirche St. Bartholomä 1 0 0 1 0 0 150,00

Burg Trausnitz Weißer Saal 0 12 0 12 0 0 5.600,00

Burg Trausnitz Alte Dürnitz 0 1 0 1 0 0 300,00

Burg Trausnitz Kleine Dürnitz 0 2 0 2 0 0 350,00

Burg Trausnitz Söller 0 1 0 1 0 0 200,00

Burg Trausnitz Burgkapelle 3 0 0 3 0 0 450,00

Burg Trausnitz Burghof und Schwedenwiese 16 9 0 25 0 0 9.807,65

Stadtresidenz Italienischer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Ehem. Hofküche 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Marstall 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Innenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg zu Burghausen Dürnitz 12 3 0 15 0 0 4.200,00

Burg zu Burghausen Torwartstube 1 5 0 6 0 0 1.250,00

Burg zu Burghausen Gotische Halle 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg zu Burghausen Innerer Burghof und Außenanlagen 13 5 0 18 0 0 7.495,25

Burg zu Burghausen Elisabeth- und Hedwigskapelle 4 0 0 4 0 0 600,00

Residenz München Allerheiligenhofkirche 51 4 19 74 0 0 66.452,49

Residenz München Ahnengalerie 0 0 2 2 0 0 0,00

Residenz München Antiquarium 0 0 9 9 0 0 0,00

Residenz München Alte Hofkapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Cuvilliés-Theater 198 1 2 201 0 0 324.716,66

Residenz München Cuvilliés-Theater Comité-Hof 0 1 4 5 0 0 500,00

Residenz München Einsäulensaal 0 365 0 365 0 0 162.050,00

Residenz München Gartensäle/ Vestibül 0 0 1 1 0 0 0,00

Residenz München Herkulessaal 201 0 0 201 0 0 303.158,53

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 30 / 81 Drucksache 19 / 234



Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Residenz München Foyer Herkulessaal u. Nebenräume 3 3 0 6 0 0 1.150,00

Residenz München Kaisersaal 0 0 4 4 0 0 0,00

Residenz München Vierschimmelsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Kaiser- und Vierschimmelsaal 0 0 7 7 0 0 0,00

Residenz München Max-Joseph-Saal 48 8 15 71 0 0 61.739,65

Residenz München Nibelungensäle 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Schwarzer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Theatinergang 0 0 3 3 0 0 0,00

Residenz München Sonstige Räume 7 38 4 49 0 0 18.000,00

Residenz München Innenhöfe Apothekenhof 0 19 0 19 0 0 50.000,00

Residenz München Innenhöfe Brunnenhof 38 40 0 78 0 0 56.100,00

Residenz München Innenhöfe Grottenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Innenhöfe Kabinettsgarten 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Innenhöfe Kaiserhof 13 370 0 383 0 0 168.300,00

Residenz München Innenhöfe Königsbauhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Hofgarten 0 16 0 16 0 0 0,00

Schlosspark Nymphenburg Eisernes Haus 10 16 0 26 4 13 10.800,00

Schlosspark Nymphenburg Geranienhaus 0 0 0 0 27 124 8.680,00

Schloss Nymphenburg Hubertus- und Orangeriesaal 0 7 3 10 0 0 35.400,00

Schloss Nymphenburg Hubertussaal 75 0 2 77 0 0 53.900,00

Schloss Nymphenburg Orangeriesaal 0 1 1 2 1 2 2.150,00

Schloss Nymphenburg Johannissaal 47 20 5 72 0 0 19.650,00

Schloss Nymphenburg Foyer EG und OG 0 0 2 2 0 0 0,00

Schloss Nymphenburg Innenhof u. Terrasse E. 17 21 0 0 21 0 0 5.850,00

Schloss Nymphenburg Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Blutenburg Kapelle u. Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Fasanerie Hartmannshofen Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Englischer Garten Seestadl 13 4 0 17 0 0 3.052,50

Englischer Garten Orangerie 0 0 0 0 21 189 6.395,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Englischer Garten Außenanlagen 53 7 0 60 0 0 3.764,50

Maximiliansanlagen Am Friedensengel 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Einsäulensaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Rittersaal 0 1 0 1 0 0 200,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Grüner Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Blaues Foyer 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Weißer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Große und Kleine Dürnitz 0 0 3 3 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlosskapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlosshof 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlossterrasse 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Höchstädt Rittersaal 6 7 0 13 0 0 1.075,00

Schloss Höchstädt Seminarräume 1 0 0 1 0 0 0,00

Schloss Höchstädt Schlosskeller mit Foyer 1 3 0 4 0 0 400,00

Schloss Höchstädt Schlosshof 2 0 0 2 0 0 50,00

Schloss Neuschwanstein Sängersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuschwanstein Zweisäulensaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Kaiserburg Nürnberg Rittersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Kaiserburg Nürnberg Hochzeitszimmer 0 57 0 57 0 0 8.265,00

Kaiserburg Nürnberg Burghof und Außenanlagen 0 6 0 6 0 0 750,00

Cadolzburg Burghof und Brunnenhof 1 0 0 1 0 0 100,00

Cadolzburg Neues Schloss 0 0 0 0 0 0 0,00

Cadolzburg Altes Schloss 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Schleißheim Großer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Schleißheim Sala terrena und Vestibül 0 0 1 1 0 0 0,00

Neues Schloss Schleißheim Speisesaal 1 44 0 45 0 0 9.900,00

Neues Schloss Schleißheim Maximilianskapelle 13 1 0 14 0 0 1.450,00

Neues Schloss Schleißheim Sonstige Räume 10 0 1 11 0 0 2.500,00

Neues Schloss Schleißheim Außenanlagen 0 14 0 14 0 0 4.352,75
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Neues Schloss Schleißheim Wilhelmskapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Lustheim Festsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Lustheim Renatuskapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Dachau Festsaal 3 13 1 17 1 37 12.194,00

Schloss Dachau Hofgarten 2 0 0 2 0 0 800,00

Residenz Würzburg Kaisersaal 0 0 3 3 0 0 0,00

Residenz Würzburg Weißer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Kaiser- und Weißer Saal 0 0 24 24 0 0 0,00

Residenz Würzburg Gartensaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Fürstensaal mit Foyer 0 1 4 5 0 0 1.500,00

Residenz Würzburg Küchen 0 1 4 5 0 0 100,00

Residenz Würzburg Vestibül EG u. sonstige Räume 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Residenzplatz und Hofgarten 0 4 1 5 0 0 0,00

Residenz Würzburg Orangerie Hofgarten 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Hofkirche 5 1 1 7 0 0 900,00

Festung Marienberg Festungskirche 0 0 0 0 0 0 0,00

Festung Marienberg Burghof und Außenanlagen 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Veitshöchheim Hofgarten 1 1 0 2 0 0 100,00

Schloss Veitshöchheim Vestibül u. Terrasse 0 0 0 0 0 0 0,00

Summe aller Veranstaltungen 1129 1441 177 2747 56 407 1.553.017,65
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Anlage	5	–	Übersicht	der	Anzahl	der	Nutzungen	und	Gesamteinnahmen	für	die	Veranstaltungsflächen	in	Liegenschaften	der	Schlösserver-
waltung im Jahr 2022

Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Künstlerhaus Gasteiger Bauernstube 0 28 0 28 0 0 2.260,00

Hofgarten Ansbach Orangerie 0 0 0 0 1 334 108.587,20

Hofgarten Ansbach Zitrushaus 32 13 0 45 0 66 4.220,00

Hofgarten Ansbach Außenanlagen 5 1 1 7 0 0 3.012,70

Residenz Ansbach Prunksaal 0 1 0 1 0 0 0,00

Residenz Ansbach Gotische Halle 0 0 1 1 0 0 0,00

Residenz Ansbach Innenhof 16 1 0 17 0 0 3.600,00

Residenz Ellingen Schlosskirche 8 0 0 8 0 0 1.175,00

Residenz Ellingen Schlosshof und Außenflächen 1 4 0 5 0 0 1.875,00

Residenz Ellingen sonstige Räume 0 0 0 0 0 0 0,00

Willibaldsburg 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Johannisburg Ridingersaal 6 19 11 36 0 0 9.850,00

Schloss Johannisburg Schlosskapelle 6 0 0 6 0 0 420,00

Schloss Johannisburg Schlosshof und -platz 22 7 0 29 0 0 21.400,00

Schloss Johannisburg Treppenhalle 0 6 1 7 0 0 1.800,00

Park Schönbusch Speisesaal 9 2 0 11 0 0 1.730,00

Park Schönbusch Tanzsaal 0 7 0 7 0 0 1.050,00

Park Schönbusch Orangerie 0 0 0 0 0 0 0,00

Neue Residenz Bamberg Kaisersaal 4 1 0 5 0 0 1.850,00

Neue Residenz Bamberg Rosengarten 0 3 1 4 0 0 1.400,00

Neue Residenz Bamberg Domplatz 4 0 0 4 0 0 0,00

Alte Hofhaltung Katharinenkapelle 63 48 0 111 0 0 17.460,00

Alte Hofhaltung Innenhof 94 1 0 95 0 0 11.620,00

Burg Lauenstein Trauungszimmer 0 10 0 10 0 0 1.000,00

Burg Lauenstein Burghof u. -platz 5 0 0 5 0 0 250,00

Schloss Seehof Weißer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Seehof Orangerie und Kiesfläche 23 0 0 23 0 0 7.050,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Schloss Seehof Schlosshof und -park 2 0 0 2 0 0 50,00

Schloss Seehof Schlosskapelle u. Nebenraum 1 14 0 15 0 0 2.850,00

Markgräfliches Opernhaus 76 2 0 78 0 0 34.240,00

Neues Schloss Bayreuth Festsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Bayreuth Ehrenhof bzw. Hofgarten 22 0 27 49 0 0 475,00

Schloss Fantaisie Weißer Saal 1 0 0 1 0 0 250,00

Schloss Fantaisie Vestibül EG 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Fantaisie Schlosspark und Pavillon 1 38 0 39 0 0 4.035,00

Altes Schloss Eremitage Westflügel 0 0 0 0 1 45 1.600,00

Altes Schloss Eremitage Sonnentempel 0 16 0 16 0 0 1.515,00

Altes Schloss Eremitage Marmorsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Altes Schloss Eremitage Ruinentheater 22 0 0 22 0 0 3.520,00

Altes Schloss Eremitage Park 0 5 0 5 0 0 10.617,63

Sanspareil, Burg Zwernitz Steinsaal 6 4 0 10 0 0 1.225,00

Sanspareil Ruinen- und Grottentheater 12 0 0 12 0 0 960,00

Plassenburg Schöner Hof 0 9 0 9 0 0 7.650,00

Plassenburg Schlosskirche 8 0 0 8 0 0 830,00

Schloss Ehrenburg Riesensaal bzw. Vorsaal 3 5 0 8 0 0 2.475,00

Schloss Ehrenburg Sonstige Räume 0 4 0 4 0 0 350,00

Schloss Ehrenburg Schlosshof und Außenflächen 0 30 0 30 0 0 4.250,00

Schloss Rosenau Marmorsaal 2 5 0 7 0 0 3.770,00

Schloss Rosenau Alte Orangerie 2 73 0 75 1 6 19.950,00

Schloss Rosenau Schlosspark 1 2 0 3 0 0 100,00

Veste Coburg Außenanlagen 0 4 0 4 0 0 1.700,00

Roseninsel Gartensaal 3 56 0 59 0 0 18.560,00

Roseninsel Außenanlagen 0 0 0 0 0 0 0,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Spiegelsaal 11 0 2 13 0 0 10.000,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Sonstige Räume 11 1 1 13 0 0 5.100,00

Neues Schloss Herrenchiemsee Außenanlagen 12 8 0 20 0 0 5.100,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Neues Schloss Herrenchiemsee Ehrenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Augustiner Chorherrenstift Bibliothekssaal 8 30 0 38 0 0 12.000,00

Augustiner Chorherrenstift Kleiner Innenhof 1 1 0 2 0 0 300,00

Kirche St. Maria 2 0 0 2 0 0 600,00

Befreiungshalle Kelheim Innenraum 2 0 2 4 0 0 600,00

Burg Prunn 0 0 0 0 0 0 0,00

Kirche St. Bartholomä 14 0 0 14 0 0 1.540,00

Burg Trausnitz Weißer Saal 14 19 1 34 0 0 12.200,00

Burg Trausnitz Alte Dürnitz 0 4 0 4 0 0 700,00

Burg Trausnitz Kleine Dürnitz 0 4 0 4 0 0 250,00

Burg Trausnitz Söller 0 1 0 1 0 0 100,00

Burg Trausnitz Burgkapelle 3 0 0 3 0 0 450,00

Burg Trausnitz Burghof und Schwedenwiese 18 10 0 28 0 0 14.153,75

Stadtresidenz Italienischer Saal 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Ehem. Hofküche 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Marstall 0 0 0 0 0 0 0,00

Stadtresidenz Innenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg zu Burghausen Dürnitz 0 10 0 10 0 0 4.200,00

Burg zu Burghausen Torwartstube 0 8 0 8 0 0 1.250,00

Burg zu Burghausen Gotische Halle 0 0 0 0 0 0 0,00

Burg zu Burghausen Innerer Burghof und Außenanlagen 1 29 0 30 0 0 64.031,50

Burg zu Burghausen Elisabeth- und Hedwigskapelle 4 0 0 4 0 0 600,00

Residenz München Allerheiligenhofkirche 140 9 17 166 0 0 242.673,56

Residenz München Ahnengalerie 0 0 11 11 0 0 0,00

Residenz München Antiquarium 4 0 20 24 0 0 0,00

Residenz München Alte Hofkapelle 50 3 2 55 0 0 19.600,00

Residenz München Cuvilliés-Theater 261 1 5 267 0 0 618.700,00

Residenz München Cuvilliés-Theater Comité-Hof 0 5 6 11 0 0 25.500,00

Residenz München Einsäulensaal 8 97 5 110 0 0 73.918,75
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Residenz München Gartensäle/ Vestibül 0 0 9 9 0 0 0,00

Residenz München Herkulessaal 306 1 3 310 0 0 728.784,51

Residenz München Foyer Herkulessaal u. Nebenräume 3 0 0 3 0 0 200,00

Residenz München Kaisersaal 3 4 6 13 0 0 74.250,00

Residenz München Vierschimmelsaal 0 0 1 1 0 0 0,00

Residenz München Kaiser- und Vierschimmelsaal 1 1 26 28 0 0 22.750,00

Residenz München Max-Joseph-Saal 118 22 50 190 0 0 209.503,52

Residenz München Nibelungensäle 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Schwarzer Saal 0 0 2 2 0 0 0,00

Residenz München Theatinergang 0 5 21 26 0 0 9.491,67

Residenz München Sonstige Räume 10 26 5 41 0 0 93.750,00

Residenz München Innenhöfe Apothekenhof 2 21 5 28 0 0 4.000,00

Residenz München Innenhöfe Brunnenhof 48 1 6 55 0 0 76.750,00

Residenz München Innenhöfe Grottenhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz München Innenhöfe Kabinettsgarten 2 2 2 6 0 0 3.400,00

Residenz München Innenhöfe Kaiserhof 14 176 0 190 0 0 351.000,00

Residenz München Innenhöfe Königsbauhof 0 0 0 0 0 0 0,00

Hofgarten 14 7 0 21 0 0 23.400,00

Schlosspark Nymphenburg Eisernes Haus 5 24 0 29 7 30 20.100,00

Schlosspark Nymphenburg Geranienhaus 0 0 0 0 29 155 10.850,00

Schloss Nymphenburg Hubertus- und Orangeriesaal 0 13 15 28 0 0 82.050,00

Schloss Nymphenburg Hubertussaal 87 12 2 101 0 0 158.350,00

Schloss Nymphenburg Orangeriesaal 0 6 2 8 3 9 15.800,00

Schloss Nymphenburg Johannissaal 102 29 6 137 0 0 50.475,00

Schloss Nymphenburg Foyer EG und OG 0 7 0 7 0 0 2.900,00

Schloss Nymphenburg Innenhof u. Terrasse E. 17 43 1 0 44 0 0 24.400,00

Schloss Nymphenburg Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Blutenburg Kapelle u. Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00

Fasanerie Hartmannshofen Außenflächen 0 0 0 0 0 0 0,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Englischer Garten Seestadl 0 17 0 17 0 0 7.740,00

Englischer Garten Orangerie 0 0 0 0 36 343 11.180,00

Englischer Garten Außenanlagen 49 37 0 86 0 0 7.776,50

Maximiliansanlagen Am Friedensengel 0 7 0 7 0 0 1.925,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Einsäulensaal 0 0 0 0 1 36 2.700,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Rittersaal 2 14 1 17 0 0 3.300,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Grüner Saal 1 3 2 6 0 0 750,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Blaues Foyer 0 1 0 1 0 0 50,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Weißer Saal 0 0 1 1 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Große und Kleine Dürnitz 6 12 1 19 0 0 3.625,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlosskapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlosshof 11 5 1 17 0 0 2.375,00

Schloss Neuburg a. d. Donau Schlossterrasse 0 4 0 4 0 0 800,00

Schloss Höchstädt Rittersaal 23 11 2 36 0 0 3.625,00

Schloss Höchstädt Seminarräume 4 8 0 12 0 0 700,00

Schloss Höchstädt Schlosskeller mit Foyer 2 9 0 11 0 0 800,00

Schloss Höchstädt Schlosshof 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuschwanstein Sängersaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Neuschwanstein Zweisäulensaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Kaiserburg Nürnberg Rittersaal 2 7 9 18 0 0 12.300,00

Kaiserburg Nürnberg Hochzeitszimmer 0 66 0 66 0 0 9.570,00

Kaiserburg Nürnberg Burghof und Außenanlagen 0 38 7 45 0 0 15.400,00

Cadolzburg Burghof und Brunnenhof 82 9 0 91 0 0 7.574,06

Cadolzburg Neues Schloss 0 1 0 1 0 0 300,00

Cadolzburg Altes Schloss 3 30 0 33 0 0 4.850,00

Neues Schloss Schleißheim Großer Saal 19 2 3 24 0 0 34.537,50

Neues Schloss Schleißheim Sala terrena und Vestibül 0 6 6 12 0 0 22.500,00

Neues Schloss Schleißheim Speisesaal 2 41 0 43 0 0 12.600,00

Neues Schloss Schleißheim Maximilianskapelle 15 0 0 15 0 0 2.100,00
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Objekt Raum/Außenfläche Raumbelegungen Ausstellungen Mieteinnahmen 
nettoermäßigt regulär staatlich gesamt Anzahl Tage

Neues Schloss Schleißheim Sonstige Räume 0 7 5 12 0 0 8.250,00

Neues Schloss Schleißheim Außenanlagen 4 22 4 30 0 0 11.050,00

Neues Schloss Schleißheim Wilhelmskapelle 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Lustheim Festsaal 0 0 0 0 0 0 0,00

Schloss Lustheim Renatuskapelle 2 0 0 2 0 0 300,00

Schloss Dachau Festsaal 22 11 3 36 0 0 32.600,00

Schloss Dachau Hofgarten 2 0 0 2 0 0 2.000,00

Residenz Würzburg Kaisersaal 4 0 5 9 0 0 3.200,00

Residenz Würzburg Weißer Saal 0 1 2 3 0 0 3.000,00

Residenz Würzburg Kaiser- und Weißer Saal 0 0 16 16 0 0 0,00

Residenz Würzburg Gartensaal 1 6 3 10 0 0 14.050,00

Residenz Würzburg Fürstensaal mit Foyer 3 5 29 37 0 0 5.350,00

Residenz Würzburg Küchen 1 9 10 20 0 0 1.000,00

Residenz Würzburg Vestibül EG u. sonstige Räume 0 1 1 2 0 0 1.000,00

Residenz Würzburg Residenzplatz und Hofgarten 11 15 4 30 0 0 46.312,68

Residenz Würzburg Orangerie Hofgarten 0 0 0 0 0 0 0,00

Residenz Würzburg Hofkirche 15 0 1 16 0 0 2.550,00

Festung Marienberg Festungskirche 0 0 0 0 0 0 0,00

Festung Marienberg Burghof und Außenanlagen 22 1 0 23 0 0 16.798,79

Schloss Veitshöchheim Hofgarten 3 0 0 3 0 0 0,00

Schloss Veitshöchheim Vestibül u. Terrasse 2 0 0 2 0 0 0,00

Summe aller Veranstaltungen 2095 1423 391 3909 83 1024 3.714.894,31
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Anlage	6	–	Übersicht	der	Mietentgelte	für	Veranstaltungsflächen	in	den	Liegenschaften	der	Schlösserverwaltung	im	Jahr	2023

Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Künstlerhaus Gasteiger Bauernstube Sommernutzung 80

Bauernstube Winternutzung 90

Residenz Ansbach Gotische Halle 400 200 -50,0 Prozent

Prunksaal 2.100 450 -78,6 Prozent

Vorsaal 325 175 -46,2 Prozent

Innenhof *425 225 -47,1 Prozent

Orangerie Ansbach Blauer Saal 850 450 -47,1 Prozent

Kuppelsaal 450 200 -55,6 Prozent

Konzertsaal 1.100 650 -40,9 Prozent

Foyer 200

Komplett 1.300 650 -50,0 Prozent

Zitrushaus im Hofgarten Ansbach Zitrushaus Hofgarten Ausstellung: 30 Euro/Tag  
Sonst. VA: 125 Euro/Veranst.

Zitrushaus Hofgarten Trauungen bis 1 Std. inkl. NK 200

Zitrushaus Hofgarten Trauungen über 1 Std. 250

Hofgarten Ansbach Parterre *500 350 -30,0 Prozent

Sonst. Flächen mind. *250 150 mind. -40,0 Prozent

bei Barockfeuerwerk 300 100 -66,7 Prozent

bei Hochfeuerwerk 600 150 -75,0 Prozent

Residenz Ellingen Schlosskirche Konzerte 225

Schlosskirche Gottesdienste 50

Schlosskirche Trauung, Taufe 150

Schlosshof *425 225 -47,1 Prozent

Park Residenz Ellingen Sonstige Flächen z. B. für freie Trauungen mind. *250 150 mind. -40,0 Prozent

Willibaldsburg Eichstätt Burghof *275 150 -45,5 Prozent

Gemmingenhof *375 225 -40,0 Prozent

Schloss Johannisburg Ridingersaal 400 300 -25,0 Prozent

Turmzimmer 250 170 -32,0 Prozent
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Kombination Ridingersaal/Turmzi. 500 400 -20,0 Prozent

Treppenhalle 400 300 -25,0 Prozent

Treppenh. bei Komb. Ridingersaal 300 200 -33,3 Prozent

Schlosskapelle Trauung 70

Schlosskapelle Konzert 130

Schlosshof 3.200 540 
1,70 Euro EkB

-83,1 Prozent

Teile Schlosshof im Rahmen z. B. nach Trauungen 
für Sektempfang o. ä. pro 30 Min.

zeitabhängig  
50 Euro pro 1/2 Std.

unterer Schlossplatz Open-Air 2.200  
0,55 Euro EkB

unterer Schlossplatz Open-Air Auf- und Abbautage 540

unterer Schlossplatz (je Tag) genehmigungspfl. 
Märkte

215

oberer Schlossplatz a. A

Park Schönbusch Festsaal (Speisesaal) 230 150 -34,8 Prozent

Tanzsaal 150 90 -40,0 Prozent

Orangerie 150 90 -40,0 Prozent

Orangerie bei Ausstellungen 30

Neue Residenz Bamberg Kaisersaal 950 300 -68,4 Prozent

Wechselausstellungsräume 7 Räume, pro Raum, 
pro Tag

ab 50

Domplatz Bamberg *4.200 
1,60 Euro EkB

Alte Hofhaltung Katharinenkapelle 350 200 -42,9 Prozent

Katharinenkapelle Trauung 200

Innenhof 650 *405 bis 125 mind. -37,7 Prozent

Burg Lauenstein Burghof *300 50 -83,3 Prozent

Festplatz *500 150 -70,0 Prozent

Orlamündesaal a. A.

Trauungszimmer 100
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Schloss Seehof Weißer Saal 200

Schlosskapelle 200 50 -75,0 Prozent

Nebenraum Schlosskapelle 200

Nebenraum und Schlosskapelle nacheinander 
Kombi Trauung

300

Kiesfläche vor dem Schloss, Arkadengang oder 
Innenhof für Empfänge

50 bis 150

Orangerie (inkl. Außenteilfläche A) 750 300 -60,0 Prozent

Außenteilfläche B 250

Schlosshof 300 150 -50,0 Prozent

Schlosspark 1.000 bis 5.000 *300 bis 1.000 mind. -70,0 Prozent

Markgräfliches Opernhaus 7.900 990 -87,5 Prozent

Markgräfliches Opernhaus Balkonsäle 500 200 -60,0 Prozent

Balkonsäle Künstler/Sponsorenempf. 200

Balkonsäle Kurznutzung 300

Neues Schloss Bayreuth Festsaal 650 450 -30,8 Prozent

Ehrenhof *350 160 -54,3 Prozent

Hofgarten *350 160 -54,3 Prozent

Schloss Fantaisie Weißer Saal 650 250 -61,5 Prozent

Vestibül EG 300 170 -43,3 Prozent

Vestibül EG durch Pächter 60

Schlosspark *350 160 -54,3 Prozent

Gartenpavillon 175 100 -42,9 Prozent

Gartenpavillon Trauung über 1 Std. 175

Gartenpavillon Trauung bis zu 1 Std. 100

Eremitage Sonnentempel 220 175 -20,5 Prozent

Sonnentempel stand. Trauung 75

Sonnentempel freie Trauung 100

Westflügel 220 175 -20,5 Prozent
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Westflügel (Kunstverein Bayreuth) 20 pro Auf-/Abbautag 
40 pro Ausstellungstag

Sonnentempel und Westflügel 350 250 -28,6 Prozent

Altes Schloss/Marmorsaal 450 250 -44,4 Prozent

Ruinentheater 160

Park (Sommernachtsfest) *850 (0,60 Euro EkB) 420 -50,6 Prozent

Sanspareil Burg Zwernitz/Steinsaal 175 100 -42,9 Prozent

Ruinen- und Grottentheater 130 80 -38,5 Prozent

Plassenburg Schöner Hof *650 330 -49,2 Prozent

Schöner Hof, Open Air Konzert 650

Schlosskirche Gottesdienste 30

Schlosskirche Trauung, Taufe 100

Schlosskirche Konzerte *130 
1,20 Euro EkB

Kirche St. Bartholomä Konzerte 150

Gottesd./Hochzeit einheimisch 100

Gottesd./Hochzeit auswärtig 150

Hl. Messen 70

Schloss Ehrenburg Riesensaal mit Vorsäle 550 275 -50,0 Prozent

Riesensaal mit Vorsäle u. Kü. 650 325 -50,0 Prozent

Nördl. Vorsaal 150 100 -33,3 Prozent

Schlosskirche Konzerte 150

Schlosskirche Gottesdienste 100

Südl. bzw. nördl. Innenhof 250

Schloss Rosenau Marmorsaal 550 275 -50,0 Prozent

Marmorsaal Trauung 510

Marmorsaal Trauung Sa/So 635

Alte Orangerie 850 650 -23,5 Prozent

Alte Orangerie Ausstellungen 75

Neues Schloss Herrenchiemsee Spiegelsaal 15.000 2.000 -86,7 Prozent
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Vestibül 500 150 -70,0 Prozent

Rohbautreppenhaus 3.000 600 
2,20 Euro EkB

-80,0 Prozent

Nördliche Rohbauräume 4 OG-Räume 2.000 
500 pro Raum

1.000 
250 pro Raum

-50,0 Prozent

Nördliche Rohbauräume 4 EG-Räume groß 
2 EG-Räume klein

2.000 
400 pro Raum

1.000 
200 pro Raum

-50,0 Prozent

200 pro Raum 100 pro Raum

Nördliche Rohbauräume Kombination 
EG + OG

3.800 1.800 -52,6 Prozent

Ehrenhof Open-Air Veranst. 2.750 
1,75 Euro EkB

Ehrenhof Kleinveranst. 800 300 -62,5 Prozent

Ehrenhof kl. Stehempfang 100

sonstige Freiflächen ab 100

Wasserspiele Sondervorführung 50

Kirche St. Maria 300 180 -40,0 Prozent

Augustiner-Chorherrenstift Bibliothekssaal 800 200 -75,0 Prozent

Bibliothekssaal Hochzeit 300

Kleiner Innenhof Stehempfang 100

Kleiner Innenhof Konzert 800 200 -75,0 Prozent

gesamte Insel Herrenchiemsee Herbstjagd 1.600

Befreiungshalle Kelheim Innenraum 1.000 600 -40,0 Prozent

Burg Prunn Burghof *200 100 -50,0 Prozent

Walhalla Innenraum 2.000

Residenz Kempten Thronsaal °150

° die Mieteinnahme erhält das Landgericht Kempten als hausverwaltende Behörde

Burg Trausnitz Weißer Saal 700 300 -57,1 Prozent

Alte Dürnitz 700 300 -57,1 Prozent

Kleine Dürnitz 250 100 -60,0 Prozent
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Söller 200 100 -50,0 Prozent

Burgkapelle (Georgskapelle) 150

Burghof *600 300 -50,0 Prozent

Schwedenwiese *600 300 -50,0 Prozent

Stadtresidenz Landshut Italienischer Saal 1.100 350 -68,2 Prozent

Ehemalige Hofküche 200 75 -62,5 Prozent

Ehem. Hofküche Ausst. 1 Wo. 150

Ehem. Hofküche Ausst. 2 Wo. 250

Ehem. Hofküche Ausst. 3 Wo. 350

Ehem. Hofküche Ausst. 4 Wo. 450

Innenhof *500 200 -60,0 Prozent

Marstall 300 100 -66,7 Prozent

Marstall Ausst. 1 Wo. 200

Marstall Ausst. 2 Wo. 300

Marstall Ausst. 3 Wo. 400

Marstall Ausst. 4 Wo. 500

Burg zu Burghausen Dürnitz 600 300 -50,0 Prozent

Torwartstube 250 150 -40,0 Prozent

Gotische Halle 400 200 -50,0 Prozent

Burghof *600 300 -50,0 Prozent

Waffenplatz *600 300 -50,0 Prozent

Elisabethkapelle 150

Hedwigskapelle 150

Residenz München Ahnengalerie 5.000 1.800 -64,0 Prozent

Allerheiligenhofkirche (Mo bis Do) 5.100 11.700 -66,7 Prozent

Allerheiligenhofkirche (Fr bis So/Feiert.) 5.100 11.870 -63,3 Prozent

Alte Hofkapelle 600 400 -33,3 Prozent

Antiquarium 30.000 10.000 -66,7 Prozent

Bronzesäle (nur in Verbindung mit Vierschäftesaal) 4.500 1.700 -62,2 Prozent
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Cuvilliés-Theater (7 Stunden) 17.500 5.750 -67,1 Prozent

Cuvilliés-Theater (je weitere Std.) 600 200 -66,7 Prozent

Cuvilliés-Theater Comité-Hof 6.000 1.700 -71,7 Prozent

nicht einzeln nutzbar Cuvillés-Theater Blaues Foyer

nicht einzeln nutzbar Cuvilliés-Theat. Gewölbegang

Einsäulensaal 1.000 500 -50,0 Prozent

Gartensäle/Vestibül (Eingang) 3.000 1.000 -66,7 Prozent

Herkulessaal (Mo bis Do) bei reiner Parkett-
bestuhlung

12.500 14.000 -68,0 Prozent

Herkulessaal (Mo bis Do) bei Parkettbestuhlung mit 
Rangbestuhlung

12.500 14.600 -63,2 Prozent

Herkulessaal (Fr bis So und Feiert.) bei reiner 
Parkettbestuhlung

12.500 14.400 -64,8 Prozent

Herkulessaal (Fr bis So und Feiert.) bei Parkett-
bestuhlung mit Rangbestuhlung

12.500 15.060 -59,5 Prozent

Herkulessaal 
Schlechtwetteroption (Brunnenhof) Bereitstellungs-
gebühr

750

nicht einzeln nutzbar Herkulessaal Foyer

Treppe Herkulessaal 550

Kaisersaal 16.500 5.000 -69,7 Prozent

Vierschimmelsaal 7.000 2.500 -64,3 Prozent

Kaiser- und Vierschimmelsaal 21.000 6.500 -69,0 Prozent

Max-Joseph-Saal (Mo bis Do) 4.600 11.380 -70,0 Prozent

Max-Joseph-Saal (Fr bis So/Feiert.) 4.600 11.518 -67,0 Prozent

Max-Joseph-Saal Foyer 1.150 575 -50,0 Prozent

Nibelungensäle 8.500

Reiche Zimmer 3.000 3.000 0,0 Prozent

Schwarzer Saal 7.000 2.500 -64,3 Prozent

Steinzimmer 3.000

nicht einzeln nutzbar Theatinergang Kombinutzung 1.700 900 -47,1 Prozent
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Theatinergang Einzelnutzung 3.300 1.200 -63,6 Prozent

Trierzimmer 3.000

Vierschäftesaal 1.000 500 -50,0 Prozent

Apothekenhof a. A

Brunnenhof (Mo bis Do) 3.000 11.500 -50,0 Prozent

Brunnenhof (Fr bis So/Feiert.) 3.000 11.650 -45,0 Prozent

Grottenhof 1.200 550 -54,2 Prozent

Kabinettsgarten 1.700 550 -67,6 Prozent

Kaiserhof 6.000 1.500 -75,0 Prozent

Kaiserhof mit Aufbauten wie z. B. Zelt 1.500 bis 3.000  
(je nach Aufwand)

Kaiserhof Pfälzer Weinfest 2.250

Königsbauhof (Eingang) 1.200 500 -58,3 Prozent

Hofgarten München Hofgarten Petanque-Tunier 300

Hofgartenarkaden mind. 500

Hofgartenstraße mind. 500

Kfz-Einfahrten 50

Schloss Nymphenburg Hubertussaal m. Foyer EG/OG (Mo bis Do) 5.100 11.400 -72,5 Prozent

Hubertussaal m. Foyer EG/OG (Fr bis So/FT) 5.100 11.500 -70,6 Prozent

Orangeriesaal m. Foyer EG (Mo bis Do) 1.600 1800 -50,0 Prozent

Orangeriesaal m. Foyer EG (Fr bis So/FT) 1.600 1900 -43,8 Prozent

Orangeriesaal freie Trauung 800

Rasenviertel im Orangeriehof 200

Johannissaal (Mo bis Do) 650 300 -53,8 Prozent

Johannissaal (Fr bis So/FT) 650 350 -46,2 Prozent

Johannissaal freie Trauung 400

Johannissaal standesamtl. Trauung 350 inkl. MwSt

Hubertuss. Orangeries. m. Foyer 5.900

Foyer EG 500
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Foyer OG (nur i. V. m. Johannissaal) 300

Eisernes Haus 700 350 -50,0 Prozent

Eisernes Haus freie Trauung 450

Geranienhaus Ostflügel 70

Englischer Garten Orangerie 1 Tag 85

Orangerie 1 Woche 250

Orangerie 2 Wochen 420

Orangerie 3 Wochen 510

Orangerie 4 Wochen 630

Seestadl bis 100 Personen 630 510 -19,0 Prozent

Seestadl bis 200 Personen 1.260

Seestadl Auf-/ Abbautag 265

Laufveranstaltungen i. d. R. 0,50 Euro/Läufer

Amphiteater freie Trauungen 100

Schloss Neuburg Dürnitz 400 250 -37,5 Prozent

Kleine Dürnitz 100

Einsäulensaal 150 100 -33,3 Prozent

Grüner Saal inkl. Blaues Foyer 300 150 -50,0 Prozent

Grüner Saal standesamtl. Trauung 150

Blaues Foyer 100

Weißer Saal 250 150 -40,0 Prozent

Kombi Grüner und Weißer Saal 500

Rittersaal 350 200 -42,9 Prozent

Ritters. standesamtl. Trauung 200

Schlosskapelle 150

Schlosshof 300 150 -50,0 Prozent

Heirat Kombi I: Ritters. + Dürnitz 550

Heirat Kombi II: Ritters. + Grüner od. Weißer Saal 400

Heirat Kombi: Grüner Saal + Dürnitz 500
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Schlossterrasse ab 100

Schlossterrasse Trauung 200

Schloss Höchstädt Rittersaal 250 150 -40,0 Prozent

Ritters. standesamtl. Trauung 125

Schlosskeller 200 100 -50,0 Prozent

Schlosskeller kl. Foyer 100

Seminarraum Ostflügel 100

Seminarraum Nr. 215 50

Kombination Rittersaal, Keller 350

Schlosshof 150 75 -50,0 Prozent

Schloss Neuschwanstein Sängersaal 1.000

Zweisäulensaal (mit Gang) 1.000 
500 u. 2 Std.

Historische Küche 1.000

Oberer Schlosshof mind. 1.500/Std.

Kaiserburg Nürnberg Rittersaal 1.600 550 -65,6 Prozent

Hochzeitszimmer 250

Hochzeitszi. standesamtl. Trauung 145

Hochzeitsgärtlein 150

Kleiner Saal Finanzstadl 300 150 -50,0 Prozent

Innerer Burghof *300 150 -50,0 Prozent

Cadolzburg Innerer Burghof *300 100 -66,7 Prozent

Altes Schloss Cadolzburg Saal der Eichensäule und Erkersaal 500 200 -60,0 Prozent

Neues Schloss Cadolzburg Neues Schloss *600 100 -83,3 Prozent

Neues Schloss Schleißheim Landtagsempfang Schloss Schleißheim 65.000

Festsaal 7.500 11.300 -82,7 Prozent

Sala terrena mit Vestibül 4.500 700 -84,4 Prozent

Nördl. Antecamera 1.500 250 -83,3 Prozent

Südl. Antecamera 1.500 250 -83,3 Prozent
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Speisesaal 3.000 300 -90,0 Prozent

Speisesaal Trauung 300

Maximilianskapelle Konzerte 150

Maximilianskapelle Trauung/Taufe 150

Maximilianskapelle Gottesd. 50

Wilhelmskapelle 500 150 -70,0 Prozent

Wilhelmskapelle Trauung/Taufe 150

Nördlicher und südlicher Arkadengang 700 350 -50,0 Prozent

Schlosspark Schleißheim Küchenzelt Gartenseite 500

Herbstjagd 500

Schloss Lustheim Festsaal 5.000 200 -96,0 Prozent

Renatuskapelle Trauung/Taufe 150

Schloss Dachau (Nebenkosten bei 
ermäßigtem Mietentgelt inkl.)

Festsaal 1.900 11.300 -31,6 Prozent

Festsaal für Dachauer Verein 450 11.200 166,7 Prozent

Vestibül 600

Schlossgarten Dachau 500 
1,00 € EkB

Schlossplatz Dachau 500 
1,00 € EkB

Roseninsel, Casinogebäude Gartensaal 1.000 320 -68,0 Prozent

für standesamtl. Trauung 320

Stehempfang Pavillon
Außenbereich

500

Außenflächen 350 
3,00 € EkB

Residenz Würzburg Kaisersaal 5.000 800 -84,0 Prozent

Weißer Saal 3.000 550 -81,7 Prozent

Kaiser- und Weißer Saal 7.500 1.350 -82,0 Prozent

Gartensaal 3.000 550 -81,7 Prozent

Gartensaal mit Vestibül 3.650 750 -79,5 Prozent
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Fürstensaal 1.000 2450 -55,0 Prozent

Fürstensaal mit Foyer 1.500 2600 -60,0 Prozent

Ingelheimsaal 1.000 200 -80,0 Prozent

Ovalsaal 1.000 450 -55,0 Prozent

Küchen 100

Hofkirche Konzerte 250

Hofkirche Trauungen/Taufen 200

Hofkirche Gottesdienste 50

Hofgarten Würzburg Weinfest (Umsatzbeteiligung 5,5 Prozent) mind. 800/Tag

Musikplatz 400 250 -37,5 Prozent

Hofgarten Würzburg 1,80 Euro EkB 
Sitzplatz 1,50 Euro EkB 
Stehplatz

Residenzplatz Würzburg 2,50 Euro EkB 
Sitzplatz 2,10 Euro EkB 
Stehplatz

Festung Marienberg Innerer Hof 1.000

Festungsgelände mind. 1.500 
0,72 Euro EkB

Burghöfe Sektempfang (extern) 100

Burghöfe Sektempfang 
Burggaststätte

50

Festungskirche Konzert (exkl. NK) 200

Festungskirche Trauung (inkl. NK) 200

Schloss Veitshöchheim Vestibül 400 150 -62,5 Prozent

Vestibül standesamtl. Trauung 200

Terasse 400

Kombination Vestibül/ Terasse 600

Hofgarten 1,80 Euro EkB 
Sitzplatz 0,70 Euro EkB 
Stehplatz
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Objekt Raum/Außenfläche regulär 2023 ermäßigt 2023 prozentuale Ermäßigung 
zum regulären Mietentgelt

Löwentreppe 1.000 400 -60,0 Prozent

Weinfest 500 Euro/Tag

* hier wird ggf. eine Beteiligung am Eintrittskartenverkauf berechnet werden. Der angegebene Satz ist der Mindestsatz.
1 Die angegebenen ermäßigten Mietsätze beinhalten alle Standardnebenkosten (Betriebs-, Reinigungs- und Personalkosten).
2 Die angegebenen ermäßigten Mietsätze beim Fürstensaal der Residenz Würzburg beinhaltet Bestuhlung, Betriebs- und Reinigungs- kosten, aber keine Personalkosten.
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Anlage	7	–	Übersicht	der	regulären	Mietentgelte	pro	Tag	bzw.	sieben	Stunden	für	Veranstaltungsflächen	in	den	Liegenschaften	der	Schlösser-
verwaltung während der eingeschränkten Nutzungsmöglichkeiten in der Corona-Pandemie

Objekt Raum/Außenfläche regulär
Corona- Pandemie

Künstlerhaus Gasteiger Bauernstube Sommernutzung 60

Bauernstube Winternutzung 70

Residenz Ansbach Gotische Halle 200

Prunksaal 900

Vorsaal 175

Innenhof 200

Orangerie Ansbach Blauer Saal 350

Kuppelsaal 200

Konzertsaal 500

Foyer 100

Komplett 600

Zitrushaus im Hofgarten Ansbach+A195 Zitrushaus Hofgarten 75

Hofgarten Ansbach Parterre 250

Sonst. Flächen 150

bei Barockfeuerwerk 300

bei Hochfeuerwerk 600

Residenz Ellingen Schlosshof 200

Park Residenz Ellingen Sonstige Flächen z. B. für freie Trauungen 150

Willibaldsburg Eichstätt Burghof 150

Gemmingenhof 225

Schloss Johannisburg Ridingersaal 200

Turmzimmer 150

Kombination Ridingersaal/Turmzi. 300

Treppenhalle 200

Treppenh. bei Komb. Ridingersaal 150

Schlosshof 1.400
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Objekt Raum/Außenfläche regulär
Corona- Pandemie

Teile Schlosshof im Rahmen z. B. nach Trauun- gen für Sektempfang o. ä. pro 
30 Min.

zeitabhängig  
30 Euro pro 1/2 Std.

unterer Schlossplatz Open-Air 1.000 
0,55 Euro EkB

unterer Schlossplatz Open-Air Auf- und Abbautage 250

unterer Schlossplatz (je Tag) genehmigungspfl. Märkte 150

Park Schönbusch Festsaal (Speisesaal) 150

Tanzsaal 90

Orangerie 90

Neue Residenz Bamberg Kaisersaal 400

Wechselausstellungsräume 7 Räume, pro Raum, pro Tag ab 30

Domplatz Bamberg *2.000  
1,60 Euro EkB

Alte Hofhaltung Katharinenkapelle 200

Katharinenkapelle Trauung 150

Innenhof 300

Burg Lauenstein Burghof 150

Festplatz 200

Schloss Seehof Schlosskapelle 100

Nebenraum Schlosskapelle 100

Nebenraum und Schlosskapelle nacheinander Kombi Trauung 150

Kiesfläche vor dem Schloss, Arkadengang oder Innenhof für Empfänge 50 bis 100

Orangerie (inkl. Außenteilfläche A) 300

Außenteilfläche B 150

Schlosshof 150

Schlosspark *300 bis 1.000

Markgräfliches Opernhaus 3.000

Markgräfliches Opernhaus Balkonsäle 200

Balkonsäle Künstler/Sponsorenempf. 100

Balkonsäle Kurznutzung 125
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Objekt Raum/Außenfläche regulär
Corona- Pandemie

Neues Schloss Bayreuth Festsaal 350

Ehrenhof 160

Hofgarten 160

Schloss Fantaisie Weißer Saal 250

Vestibül EG 150

Vestibül EG durch Pächter 40

Schlosspark 160

Gartenpavillon 100

Gartenpavillon Trauung 75

Eremitage Sonnentempel 150

Sonnentempel stand. Trauung 50

Sonnentempel freie Trauung 75

Westflügel 150

Sonnentempel und Westflügel 250

Altes Schloss/ Marmorsaal 250

Park (Sommernachtsfest) *400 (0,60 Euro EkB)

Sanspareil Burg Zwernitz/ Steinsaal 100

Ruinen- und Grottentheater 80

Plassenburg Schöner Hof 330

Schöner Hof, Open Air Konzert 330

Schloss Ehrenburg Riesensaal mit Vorsäle 275

Riesensaal mit Vorsäle u. Kü. 325

Nördl. Vorsaal 100

Schloss Rosenau Marmorsaal 225

Alte Orangerie 350

Neues Schloss Herrenchiemsee Spiegelsaal 4.000

Vestibül 200

Rohbautreppenhaus 1.000 
2,20 Euro EkB
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Objekt Raum/Außenfläche regulär
Corona- Pandemie

Nördliche Rohbauräume 4 OG-Räume 1.000 
250 pro Raum

Nördliche Rohbauräume 4 EG-Räume groß 
2 EG-Räume klein

1.000 
200 pro Raum 100 pro 

Raum

Nördliche Rohbauräume Kombination EG + OG 1.800

Ehrenhof Kleinveranst. 300

Ehrenhof kl. Stehempfang 50

Kirche St. Maria 125

Augustiner-Chorherrenstift Bibliothekssaal 400

Bibliothekssaal Hochzeit 300

Kleiner Innenhof Stehempfang 50

Kleiner Innenhof Konzert 300

Befreiungshalle Kelheim Innenraum 500

Burg Prunn Burghof 100

Walhalla Innenraum 800

Burg Trausnitz Weißer Saal 300

Alte Dürnitz 300

Kleine Dürnitz 100

Söller 100

Burghof 300

Schwedenwiese 300

Stadtresidenz Landshut Italienischer Saal 450

Ehemalige Hofküche 75

Innenhof 200

Marstall 150

Burg zu Burghausen Dürnitz 300

Torwartstube 150

Gotische Halle 200

Burghof 300
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Objekt Raum/Außenfläche regulär
Corona- Pandemie

Waffenplatz 300

Residenz München Ahnengalerie 2.000

Allerheiligenhofkirche (Mo bis Do) 2.400

Allerheiligenhofkirche (Fr bis So/Feiert.) 2.400

Alte Hofkapelle 300

Antiquarium 10.000

Bronzesäle (nur in Verbindung mit Vierschäfte- saal) 2.000

Cuvilliés-Theater (7 Stunden) 5.000

Cuvilliés-Theater (je weitere Std.) 300

Cuvilliés-Theater Comité-Hof 2.000

Einsäulensaal 400

Gartensäle/ Vestibül (Eingang) 1.300

Herkulessaal (Mo bis Do) bei reiner Parkettbestuh- lung 4.000

Herkulessaal (Mo bis Do) bei Parkettbestuhlung mit Rangbestuhlung 4.000

Herkulessaal (Fr bis So und Feiert.) bei reiner Parkettbestuhlung 4.000

Herkulessaal (Fr bis So und Feiert.) bei Parkettbestuhlung mit Rangbestuhlung 4.000

Treppe Herkulessaal 250

Kaisersaal 4.000

Vierschimmelsaal 2.500

Kaiser- und Vierschimmelsaal 6.000

Max-Joseph-Saal (Mo bis Do) 1.800

Max-Joseph-Saal (Fr bis So/Feiert.) 1.800

Max-Joseph-Saal Foyer 500

Nibelungensäle 3.000

Reiche Zimmer 1.300

Schwarzer Saal 3.000

Steinzimmer 1.300

nicht einzeln nutzbar Theatinergang Kombinutzung 700

nicht einzeln nutzbar Theatinergang Einzelnutzung 1.300
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Objekt Raum/Außenfläche regulär
Corona- Pandemie

Trierzimmer 1.300

Vierschäftesaal 400

Brunnenhof (Mo bis Do) 1.000

Brunnenhof (Fr bis So/Feiert.) 1.000

Grottenhof 400

Kabinettsgarten 550

Kaiserhof 1.500

Kaiserhof mit Aufbauten wie z. B. Zelt 1.500 bis 3.000 (je nach 
Aufwand)

Königsbauhof (Eingang) 500

Hofgarten Petanque-Tunier 300

Hofgartenarkaden mind. 200

Hofgartenstraße mind. 300

Kfz-Einfahrten 50

Schloss Nymphenburg Hubertussaal m. Foyer EG/OG (Mo bis Do) 1.500

Hubertussaal m. Foyer EG/OG (Fr bis So/FT) 1.500

Orangeriesaal m. Foyer EG (Mo bis Do) 800

Orangeriesaal m. Foyer EG (Fr bis So/FT) 800

Orangeriesaal freie Trauung 400

Rasenviertel im Orangeriehof 100

Johannissaal (Mo bis Do) 300

Johannissaal (Fr bis So/FT) 350

Johannissaal freie Trauung 250

Johannissaal standesamtl. Trauung 250 inkl. MwSt

Hubertuss. Orangeries. m. Foyer 2.000

Foyer EG 250

Foyer OG (nur i. V. m. Johannissaal) 175

Eisernes Haus 300

Eisernes Haus freie Trauung 250
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Objekt Raum/Außenfläche regulär
Corona- Pandemie

Englischer Garten Seestadl bis 100 Personen 300

Seestadl bis 200 Personen 300

Seestadl Auf-/ Abbautag 265

Laufveranstaltungen i. d. R. 0,50 Euro/Läufer

Amphiteater freie Trauungen 75

Schloss Neuburg Dürnitz 225

Kleine Dürnitz 50

Einsäulensaal 100

Grüner Saal inkl. Blaues Foyer 150

Grüner Saal standesamtl. Trauung 100

Blaues Foyer 50

Weißer Saal 150

Kombi Grüner und Weißer Saal 250

Rittersaal 200

Ritters. standesamtl. Trauung 150

Schlosshof 150

Heirat Kombi I: Ritters. + Dürnitz 350

Heirat Kombi II: Ritters. + Grüner od. Weißer Saal 250

Heirat Kombi: Grüner Saal + Dürnitz 300

Schlossterrasse ab 100

Schlossterrasse Trauung 150

Schloss Höchstädt Rittersaal 150

Ritters. standesamtl. Trauung 100

Schlosskeller 100

Schloss Höchstädt Schlosskeller kl. Foyer 50

Seminarraum Ostflügel 50

Seminarraum Nr. 215 30

Kombination Rittersaal, Keller 200

Schlosshof 75

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 59 / 81 Drucksache 19 / 234



Objekt Raum/Außenfläche regulär
Corona- Pandemie

Schloss Neuschwanstein Historische Küche 500

Oberer Schlosshof mind. 1.000/Std.

Kaiserburg Nürnberg Rittersaal 600

Hochzeitszimmer 150

Hochzeitszi. standesamtl. Trauung 145

Maria-Sybilla-Merian-Garten 100

Innerer Burghof 150

Cadolzburg Innerer Burghof 150

Altes Schloss Cadolzburg Saal der Eichensäule und Erkersaal 200

Neues Schloss Cadolzburg Neues Schloss 300

Neues Schloss Schleißheim Festsaal 3.000

Sala terrena mit Vestibül 1.800

Nördl. Antecamera 600

Südl. Antecamera 600

Speisesaal 1.200

Speisesaal Trauung 200

Wilhelmskapelle 200

Nördlicher und südlicher Arkadengang 300

Schlosspark Schleißheim Küchenzelt Gartenseite 500

Schloss Lustheim Festsaal 2.000

Schloss Dachau Festsaal 700

Festsaal für Dachauer Verein 200

Vestibül 250

Roseninsel, Casinogebäude Gartensaal 400

für standesamtl. Trauung 200

Stehempfang Pavillon Außenbereich 300

Residenz Würzburg Kaisersaal 2.000

Weißer Saal 1.300

Kaiser- und Weißer Saal 3.000
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Objekt Raum/Außenfläche regulär
Corona- Pandemie

Gartensaal 1.300

Gartensaal mit Vestibül 1.700

Fürstensaal 450

Fürstensaal mit Foyer 600

Ingelheimsaal 400

Ovalsaal 400

Küchen 100

Hofgarten Würzburg Weinfest (Umsatzbeteiligung 5,5 Prozent) mind. 400/Tag

Musikplatz 250

Hofgarten Würzburg 1,80 Euro EkB 
Sitzplatz 1,50 Euro EkB 

Stehplatz

Residenzplatz Würzburg 2,00 Euro EkB 
Sitzplatz 1,70 Euro EkB 

Stehplatz

Festung Marienberg

Burghöfe Sektempfang (extern) 100

Festung Marienberg Burghöfe Sektempfang Burggaststätte 50

Schloss Veitshöchheim Vestibül 150

Vestibül standesamtl. Trauung 125

Terasse 150

Kombination Vestibül/ Terasse 250

Hofgarten 1,80 Euro EkB 
Sitzplatz 0,70 Euro EkB 

Stehplatz

Löwentreppe 400

Weinfest 250 Euro/Tag

* hier wird ggfs. eine Beteiligung am Eintrittskartenverkauf berechnet werden. Der angegebene Satz ist der Mindestsatz.
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Anlage	8	–	Übersicht	der	ermäßigten	Mietentgelte	pro	Tag	bzw.	sieben	Stunden	für	Veranstaltungsflächen	in	den	Liegenschaften	der	Schlösser-
verwaltung während der eingeschränkten Nutzungsmöglichkeiten in der Corona-Pandemie

Objekt Raum	/	Außenfläche ermäßigt prozentuale Ermäßigung 
zum regulären MietentgeltCorona- Pandemie

Residenz Ansbach Gotische Halle 100 -50,0 Prozent

Prunksaal 200 -77,8 Prozent

Vorsaal 100 -42,9 Prozent

Innenhof 100 -50,0 Prozent

Orangerie Ansbach Blauer Saal 200 -42,9 Prozent

Kuppelsaal 100 -50,0 Prozent

Konzertsaal 300 -40,0 Prozent

Komplett 300 -50,0 Prozent

Zitrushaus im Hofgarten Ansbach Zitrushaus Hofgarten Ausstellung: 30 Euro/Tag

Hofgarten Ansbach Parterre 150 -40,0 Prozent

Sonst. Flächen 150 0,0 Prozent

bei Barockfeuerwerk 100 -66,7 Prozent

bei Hochfeuerwerk 150 -75,0 Prozent

Residenz Ellingen Schlosskirche Konzerte 100

Schlosskirche Gottesdienste 50

Schlosskirche Trauung, Taufe 100

Schlosshof 100 -50,0 Prozent

Park Residenz Ellingen Sonstige Flächen z. B. für freie Trauungen 100 -33,3 Prozent

Willibaldsburg Eichstätt Burghof 100 -33,3 Prozent

Gemmingenhof 100 -55,6 Prozent

Schloss Johannisburg Ridingersaal 150 -25,0 Prozent

Turmzimmer 100 -33,3 Prozent

Kombination Ridingersaal/Turmzi. 200 -33,3 Prozent

Treppenhalle 150 -25,0 Prozent

Treppenh. bei Komb. Ridingersaal 100 -33,3 Prozent

Schlosskapelle Trauung 70

Schlosskapelle Konzert 100
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Objekt Raum	/	Außenfläche ermäßigt prozentuale Ermäßigung 
zum regulären MietentgeltCorona- Pandemie

Schlosshof 300 
1,70 Euro EkB

-78,6 Prozent

Park Schönbusch Festsaal (Speisesaal) 75 -50,0 Prozent

Tanzsaal 50 -44,4 Prozent

Orangerie 50 -44,4 Prozent

Orangerie bei Ausstellungen 30 -66,7 Prozent

Neue Residenz Bamberg Kaisersaal 150 -62,5 Prozent

Alte Hofhaltung Katharinenkapelle 100 -50,0 Prozent

Innenhof *200 bis 100 mind. -33,3 Prozent

Burg Lauenstein Burghof 50 -66,7 Prozent

Festplatz 100 -50,0 Prozent

Trauungszimmer 100

Schloss Seehof Weißer Saal 100

Schlosskapelle 50 -50,0 Prozent

Orangerie (inkl. Außenteilfläche A) 150 -50,0 Prozent

Schlosshof 75 -50,0 Prozent

Schlosspark *300 bis 1.000 0,0 Prozent

Markgräfliches Opernhaus 400 -86,7 Prozent

Markgräfliches Opernhaus Balkonsäle 100 -50,0 Prozent

Neues Schloss Bayreuth Festsaal 200 -42,9 Prozent

Ehrenhof 100 -37,5 Prozent

Hofgarten 100 -37,5 Prozent

Schloss Fantaisie Weißer Saal 100 -60,0 Prozent

Vestibül EG 75 -50,0 Prozent

Schlosspark 160 0,0 Prozent

Gartenpavillon 50 -50,0 Prozent

Eremitage Sonnentempel 100 -33,3 Prozent

Westflügel 100 -33,3 Prozent
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Objekt Raum	/	Außenfläche ermäßigt prozentuale Ermäßigung 
zum regulären MietentgeltCorona- Pandemie

Westflügel (Kunstverein Bayreuth) 20 pro Auf-/Abbautag 40 pro 
Ausstellungstag

mind. -73,3 Prozent

Sonnentempel und Westflügel 150 -40,0 Prozent

Altes Schloss/Marmorsaal 150 -40,0 Prozent

Ruinentheater 100

Park (Sommernachtsfest) 420

Sanspareil Burg Zwernitz/Steinsaal 50 -50,0 Prozent

Ruinen- und Grottentheater 50 -37,5 Prozent

Plassenburg Schöner Hof 200 -39,4 Prozent

Schlosskirche Gottesdienste 30

Schlosskirche Trauung, Taufe 100

Schlosskirche Konzerte *100 
1,20 Euro EkB

Kirche St. Bartholomä Konzerte 100

Gottesd./Hochzeit einheimisch 100

Gottesd./Hochzeit auswärtig 150

Hl. Messen 50

Schloss Ehrenburg Riesensaal mit Vorsäle 150 -45,5 Prozent

Riesensaal mit Vorsäle u. Kü. 200 -38,5 Prozent

Nördl. Vorsaal 50 -50,0 Prozent

Schlosskirche Konzerte 100

Schlosskirche Gottesdienste 100

Südl. bzw. nördl. Innenhof 150

Schloss Rosenau Marmorsaal 150 -33,3 Prozent

Marmorsaal Trauung 385

Marmorsaal Trauung Sa/So 510

Alte Orangerie 300 -14,3 Prozent

Alte Orangerie Ausstellungen 75 -78,6 Prozent

Neues Schloss Herrenchiemsee Spiegelsaal 1.000 -75,0 Prozent
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Objekt Raum	/	Außenfläche ermäßigt prozentuale Ermäßigung 
zum regulären MietentgeltCorona- Pandemie

Vestibül 100 -50,0 Prozent

Rohbautreppenhaus 300 
2,20 Euro EkB

-70,0 Prozent

Nördliche Rohbauräume 4 OG-Räume 600 
150 pro Raum

-40,0 Prozent

Nördliche Rohbauräume 4 EG-Räume groß 
2 EG-Räume klein

500 
100 pro Raum

-50,0 Prozent

50 pro Raum

Nördliche Rohbauräume Kombination EG + OG 1.000 -44,4 Prozent

Ehrenhof Open-Air Veranst. 1.200 
1,75 Euro EkB

Ehrenhof Kleinveranst. 300 0,0 Prozent

sonstige Freiflächen ab 100

Wasserspiele Sondervorführ. 50

Kirche St. Maria 50 -60,0 Prozent

Augustiner-Chorherrenstift Bibliothekssaal 200 -50,0 Prozent

Kleiner Innenhof Konzert 200 -33,3 Prozent

gesamte Insel Herrenchiemsee Herbstjagd 1.600

Befreiungshalle Kelheim Innenraum 300 -40,0 Prozent

Burg Prunn Burghof 50 -50,0 Prozent

Residenz Kempten Thronsaal 100

° die Mieteinnahme erhält das Landgericht Kempten als hausverwaltende Behörde

Burg Trausnitz Weißer Saal 150 -50,0 Prozent

Alte Dürnitz 150 -50,0 Prozent

Kleine Dürnitz 50 -50,0 Prozent

Söller 50 -50,0 Prozent

Burgkapelle (Georgskapelle) 50

Burghof 150 -50,0 Prozent

Schwedenwiese 150 -50,0 Prozent

Stadtresidenz Landshut Italienischer Saal 150 -66,7 Prozent
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Objekt Raum	/	Außenfläche ermäßigt prozentuale Ermäßigung 
zum regulären MietentgeltCorona- Pandemie

Ehemalige Hofküche 50 -33,3 Prozent

Ehem. Hofküche Ausst. 1 Wo. 150

Ehem. Hofküche Ausst. 2 Wo. 250

Ehem. Hofküche Ausst. 3 Wo. 350

Ehem. Hofküche Ausst. 4 Wo. 450

Innenhof 150 -25,0 Prozent

Marstall 100 -33,3 Prozent

Marstall Ausst. 1 Wo. 200

Marstall Ausst. 2 Wo. 300

Marstall Ausst. 3 Wo. 400

Marstall Ausst. 4 Wo. 500

Burg zu Burghausen Dürnitz 150 -50,0 Prozent

Torwartstube 100 -33,3 Prozent

Gotische Halle 100 -50,0 Prozent

Burghof 150 -50,0 Prozent

Waffenplatz 150 -50,0 Prozent

Elisabethkapelle 100

Hedwigskapelle 100

Residenz München Ahnengalerie 1.000 -50,0 Prozent

Allerheiligenhofkirche (Mo bis Do) 800 -33,3 Prozent

Allerheiligenhofkirche (Fr bis So/Feiert.) 880 -63,3 Prozent

Alte Hofkapelle 200 -33,3 Prozent

Antiquarium 3.000 -70,0 Prozent

Bronzesäle (nur in Verbindung mit Vierschäftesaal) 600 -70,0 Prozent

Cuvilliés-Theater (7 Stunden) 2.000 -60,0 Prozent

Cuvilliés-Theater (je weitere Std.) 100 -66,7 Prozent

Cuvilliés-Theater Comité-Hof 700 -65,0 Prozent

Einsäulensaal 250 -37,5 Prozent

Gartensäle/Vestibül (Eingang) 400 -69,2 Prozent
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Objekt Raum	/	Außenfläche ermäßigt prozentuale Ermäßigung 
zum regulären MietentgeltCorona- Pandemie

Herkulessaal (Mo bis Do) bei reiner Parkettbestuhlung 1000 -75,0 Prozent

Herkulessaal (Mo bis Do) bei Parkettbestuhlung mit Rang-
bestuhlung

1150 -71,3 Prozent

Herkulessaal (Fr bis So und Feiert.) bei reiner Parkett-
bestuhlung

1100 -72,5 Prozent

Herkulessaal (Fr bis So und Feiert.) bei Parkettbestuh- lung 
mit Rangbestuhlung

1265 -68,4 Prozent

Herkulessaal 
Schlechtwetteroption (Brunnenhof) Bereitstellungsgebühr

750

Kaisersaal 2.000 -50,0 Prozent

Vierschimmelsaal 1.500 -40,0 Prozent

Kaiser- und Vierschimmelsaal 3.000 -50,0 Prozent

Max-Joseph-Saal (Mo bis Do) 600 -66,7 Prozent

Max-Joseph-Saal (Fr bis So/Feiert.) 660 -63,3 Prozent

Max-Joseph-Saal Foyer 250 -50,0 Prozent

Schwarzer Saal 1.500 -50,0 Prozent

nicht einzeln nutzbar Theatinergang Kombinutzung 600 -14,3 Prozent

nicht einzeln nutzbar Theatinergang Einzelnutzung 800 -38,5 Prozent

Vierschäftesaal 200 -50,0 Prozent

Brunnenhof (Mo bis Do) 500 -50,0 Prozent

Brunnenhof (Fr bis So/Feiert.) 550 -45,0 Prozent

Grottenhof 300 -25,0 Prozent

Kabinettsgarten 300 -45,5 Prozent

Kaiserhof 600 -60,0 Prozent

Kaiserhof mit Aufbauten wie z. B. Zelt 600 bis 1.500  
(je nach Aufwand)

mind. -50,0 Prozent

Königsbauhof (Eingang) 300 -40,0 Prozent

Schloss Nymphenburg Hubertussaal m. Foyer EG/OG (Mo bis Do) 500 -66,7 Prozent

Hubertussaal m. Foyer EG/OG (Fr bis So/FT) 600 -60,0 Prozent

Orangeriesaal m. Foyer EG (Mo bis Do) 300 -62,5 Prozent
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Objekt Raum	/	Außenfläche ermäßigt prozentuale Ermäßigung 
zum regulären MietentgeltCorona- Pandemie

Orangeriesaal m. Foyer EG (Fr bis So/FT) 350 -56,3 Prozent

Johannissaal (Mo bis Do) 150 -50,0 Prozent

Johannissaal (Fr bis So/FT) 200 -42,9 Prozent

Innenhof Orangerietrakt 300

Eisernes Haus 150 -50,0 Prozent

Geranienhaus Ostflügel 70

Englischer Garten Orangerie 1 Tag 85

Orangerie 1 Woche 250

Orangerie 2 Wochen 420

Orangerie 3 Wochen 510

Orangerie 4 Wochen 630

Seestadl bis 100 Personen 300 0,0 Prozent

Schloss Neuburg Dürnitz 150 -33,3 Prozent

Einsäulensaal 50 -50,0 Prozent

Grüner Saal inkl. Blaues Foyer 100 -33,3 Prozent

Weißer Saal 100 -33,3 Prozent

Rittersaal 125 -37,5 Prozent

Schlosskapelle 100

Schlosshof 100 -33,3 Prozent

Schloss Höchstädt Rittersaal 100 -33,3 Prozent

Schlosskeller 50 -50,0 Prozent

Schlosshof 50 -33,3 Prozent

Kaiserburg Nürnberg Rittersaal 300 -50,0 Prozent

Innerer Burghof 100 -33,3 Prozent

Cadolzburg Innerer Burghof 50 -66,7 Prozent

Altes Schloss Cadolzburg Saal der Eichensäule und Erkersaal 100 -50,0 Prozent

Neues Schloss Cadolzburg Neues Schloss 100 -66,7 Prozent

Neues Schloss Schleißheim Festsaal 500 -83,3 Prozent

Sala terrena mit Vestibül 300 -83,3 Prozent
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Objekt Raum	/	Außenfläche ermäßigt prozentuale Ermäßigung 
zum regulären MietentgeltCorona- Pandemie

Nördl. Antecamera 150 -75,0 Prozent

Südl. Antecamera 150 -75,0 Prozent

Speisesaal 200 -83,3 Prozent

Maximilianskapelle Konzerte 100

Maximilianskapelle Trauung/Taufe 100

Maximilianskapelle Gottesd. 50

Wilhelmskapelle 100 -50,0 Prozent

Wilhelmskapelle Trauung/Taufe 100

Nördlicher und südlicher Arkadengang 250 -16,7 Prozent

Schlosspark Schleißheim Herbstjagd 500

Schloss Lustheim Festsaal 100 -95,0 Prozent

Renatuskapelle Trauung/ Taufe 100

Schloss Dachau (ermäßigte Mietentgelte sind inkl. Nebenkosten, 
reguläre Mietentgelte exklusive Nebenkosten)

Festsaal 1000 +42,9 Prozent

Festsaal für Dachauer Verein 900 +350,0 Prozent

Schlossgarten Dachau 250 
1,00 Euro EkB

Schlossplatz Dachau 250 
1,00 Euro EkB

Roseninsel, Casinogebäude Gartensaal 200 -50,0 Prozent

Außenflächen 200 
3,00 Euro EkB

Residenz Würzburg Kaisersaal 500 -75,0 Prozent

Weißer Saal 350 -73,1 Prozent

Kaiser- und Weißer Saal 850 -71,7 Prozent

Gartensaal 350 -73,1 Prozent

Gartensaal mit Vestibül 500 -70,6 Prozent

Fürstensaal 250 -44,4 Prozent

Fürstensaal mit Foyer 350 -41,7 Prozent

Ingelheimsaal 100 -75,0 Prozent
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Objekt Raum	/	Außenfläche ermäßigt prozentuale Ermäßigung 
zum regulären MietentgeltCorona- Pandemie

Ovalsaal 250 -37,5 Prozent

Küchen 100 0,0 Prozent

Hofkirche Konzerte 150

Hofkirche Trauungen/Taufen 100

Hofkirche Gottesdienste 50

Hofgarten Würzburg Musikplatz 150 -40,0 Prozent

Festung Marienberg Innerer Hof 500

Festungsgelände mind. 1.000 
0,72 Euro EkB

Festungskirche Konzert (exkl. NK) 100

Festungskirche Trauung (inkl. NK) 100

Schloss Veitshöchheim Vestibül 75 -50,0 Prozent

Löwentreppe 200 -50,0 Prozent

* hier wird ggfs. eine Beteiligung am Eintrittskartenverkauf berechnet werden. Der angegebene Satz ist der Mindestsatz.
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Anlage	9	–	Nutzungsauflagen	für	die	nutzbaren	Räume,	Höfe	und	Au-ßenflächen	der	Schlösserverwaltung

Nutzungsbeschränkungen	der	Veranstaltungsflächen

Die Veranstaltungsflächen sind hinsichtlich ihrer Nutzungsmöglichkeiten in die Klassen A, B und C eingeteilt. In den Klassen B und C bestehen darüber hin-
aus Nutzungseinschränkungen, die mit den Nummern 1 bis 7 bezeichnet werden und untenstehender Tabelle für jeden einzelnen Veranstaltungsraum separat 
abgelesen werden können. Nachfolgend werden aber erstmal die Bedeutung der einzel- nen Klassen und Nummern erläutern:

Klassen A, B und C:

A Der Raum ist grundsätzlich nur für herausragende (staatliche) Veranstaltungen nutzbar, für die nutzungsabhängig erforderliche Einschränkungen 
festzulegen sind. Gründe für die stark eingeschränkte Nutzbarkeit sind
 – die große Bedeutung und/oder Empfindlichkeit seiner Ausstattung durch jede andere Art der Nutzung (außer Museumsnutzung) zu sehr ge-

fährdet ist,
 – die Sicherheit der Kunstwerke könnte bei zu starker Einbeziehung hausfremder Personen nicht gewährleistet sein,
 – die Erschwerung der Kontrolle der anwesenden Personen durch zusätzliche Zugänge,
 – bei zu großen Menschenansammlungen die mögliche mechanische Gefährdung und klimatische Belastung der Kunstwerke im Bereich der 

Veranstaltungsfläche und ihren Zuwegen sowie
 – die große Gefährdung durch Beheizung der Veranstaltungsfläche.

B Die Veranstaltungsfläche soll wegen der in Klasse A genannten Gründe nur für bestimmte (Traditions-)Veranstaltungen bzw. aufgrund einer Einzel-
fallentscheidung durch die Schlösserverwaltung in Sonderfällen vergeben werden.

Für jede einzelne Veranstaltungsfläche sind die Einschränkungen der Nummern 1 bis 7 zu beachten, soweit sie zur Veranstaltungsfläche angegeben 
werden.

C Die Veranstaltungsfläche ist für Veranstaltungen nutzbar.

Für Innenräume gelten die angegebenen Einschränkungen der Nummern 1 bis 7. Für Außenflächen können Ein- schränkungen grundsätzlich von 
den Außenverwaltungen nach Maßgabe der örtlichen Gegebenheiten angeordnet werden.
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Einschränkungen mit Nummern 1 bis 7 zu den Klassen B und C:

1 Rauch- und Kerzenverbot
2 Nicht geeignet für Veranstaltungen mit Bewirtung.
3 Nicht geeignet für Veranstaltungen mit Bewirtung im Stehen, aber an Esstischen. (Wertvoller und/oder historischer Boden kann durch Verschütten 

von Speisen und Getränken gefährdet sein.)
4 Nicht geeignet für Veranstaltungen mit Bewirtung an Esstischen, aber für Stehempfänge. (Boden relativ unempfind- lich, aber mögliche Gefährdung 

wertvoller historischer Substanz durch An- und Abtransport von Tischen, Stühlen und Speisen.)
5 Nicht geeignet für Veranstaltungen mit warmer Bewirtung. (Mögliche Gefährdung wertvoller historischer Substanz durch Entwicklung von mit fetti-

gen Dünsten angereichertem Wasserdampf.)
6 Die Veranstaltungsfläche ist eigentlich nur außerhalb der Heizperiode benutzbar, da sie keine eingebaute Heizung besitzt. Falls der Veranstalter je-

doch selbst geeignete Heizgeräte mitbringt, kann eine möglichst minimierte Behei- zung, angeglichen an die museale Nutzung, genehmigt werden.

Grundbedingungen sind:
 – Schonendes Aufheizen über mehrere Tage,
 – Konstanthaltung der relativen Luftfeuchte,
 – die Einzelbedingungen sind für die jeweilige Veranstaltung festzulegen.

7 Die Veranstaltungsfläche ist grundsätzlich nur außerhalb der Heizperiode benutzbar. Sie besitzt keine eigene Heizung, außerdem ist eine Beheizung 
an sich aus konservatorischen Gründen nicht möglich.

Objekt Raum/Außenfläche Auflagen
Künstlerhaus Gasteiger Bauernstube C 1,2

Residenz Ansbach Gotische Halle C 1,3

Prunksaal B 1,2,7

Vorsaal C 1

Innenhof C

Orangerie Ansbach Blauer Saal C

Kuppelsaal C

Konzertsaal C

Foyer C

Komplett C
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Objekt Raum/Außenfläche Auflagen
Zitrushaus im Hofgarten C

Hofgarten Ansbach Parterre C

Sonst. Flächen C

bei Barockfeuerwerk C

bei Hochfeuerwerk C

Residenz Ellingen Schlosskirche C 1,2,7

Schlosshof C

Park Residenz Ellingen Sonstige Flächen z. B. für freie Trauungen C

Willibaldsburg Eichstätt Burghof C

Gemmingenhof C

Schloss Johannisburg Ridingersaal C 1

Turmzimmer C 1

Treppenhalle C 1

Schlosskapelle C 1,2

Schlosshof C

unterer Schlossplatz C

oberer Schlossplatz C

Park Schönbusch Festsaal (Speisesaal) C 1,2,7

Tanzsaal C 6

Orangerie C

Neue Residenz Bamberg Kaisersaal B 1,2,7

Wechselausstellungsräume 
7 Räume, pro Raum, pro Tag

C

Domplatz Bamberg C

Alte Hofhaltung Katharinenkapelle C 1,2,7

Innenhof C

Burg Lauenstein Burghof C

Festplatz C

Orlamündesaal A

Trauungszimmer C 1,2,7
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Objekt Raum/Außenfläche Auflagen
Schloss Seehof Weißer Saal B

Schlosskapelle C 1,2,7

Nebenraum Schlosskapelle C 1,2,7

Kiesfläche vor dem Schloss, Arkadengang oder 
Innenhof für Empfänge

C

Orangerie (inkl. Außenteilfläche A) C

Außenteilfläche B C

Schlosshof C

Schlosspark C 1,2,6

Markgräfliches Opernhaus B 1,2,7

Markgräfliches Opernhaus Balkonsäle B 1,4,5,6

Neues Schloss Bayreuth Festsaal A

Ehrenhof C

Hofgarten C

Schloss Fantaisie Weißer Saal C 1,2

Vestibül EG C 1,2

Schlosspark C

Gartenpavillon C 1

Eremitage Sonnentempel C 1,3,5,7

Westflügel C 1,3,5,7

Altes Schloss/Marmorsaal B 1,3,5,7

Ruinentheater B 2

Park
(Sommernachtsfest)

C

Sanspareil Burg Zwernitz/Steinsaal C 1,7

Ruinen- und Grottentheater C

Plassenburg Schöner Hof C

Schlosskirche C 1,2,6

Kirche St. Bartholomä C 1,2,7

Schloss Ehrenburg Riesensaal mit Vorsäle B 1,2,7
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Objekt Raum/Außenfläche Auflagen
Riesensaal mit Vorsäle u. Kü. B 1,2,7

Nördl. Vorsaal C 1,2,7

Schlosskirche B 1,2,7

Südl. bzw. nördl. Innenhof C

Schloss Rosenau Marmorsaal B 1,2,7

Alte Orangerie C 1

Neues Schloss Herrenchiemsee Spiegelsaal B 1,2,7

Vestibül C 1

Rohbautreppenhaus B 1,2,7

Nördliche Rohbauräume 
4 OG-Räume

C 1

Nördliche Rohbauräume 4 EG-Räume groß 
2 EG-Räume klein

C 1

Ehrenhof C

sonstige Freiflächen C

Wasserspiele Sondervorführung C

Kirche St. Maria C 1,2,7

Augustiner-Chorherrenstift Bibliothekssaal B 1,2,7

Kleiner Innenhof C

gesamte Insel Herbstjagd C

Befreiungshalle Kelheim Innenraum B 1,2,7

Burg Prunn Burghof C

Walhalla Innenraum A

Residenz Kempten Thronsaal B 1,2

Burg Trausnitz Weißer Saal C 1

Alte Dürnitz C 1

Kleine Dürnitz C 1

Söller C 1,3,5,7

Burgkapelle (Georgskapelle) C 1,2,7

Burghof C
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Objekt Raum/Außenfläche Auflagen
Schwedenwiese C

Stadtresidenz Landshut Italienischer Saal B 1,2,7

Ehemalige Hofküche C 1,7

Innenhof C

Marstall C 1

Burg zu Burghausen Dürnitz C 1

Torwartstube C 1

Gotische Halle C 1,4,7

Burghof C

Waffenplatz C

Elisabethkapelle C 1,2,7

Hedwigskapelle C 1,2,7

Residenz München Ahnengalerie A

Allerheiligenhofkirche B 1,4,5

Alte Hofkapelle B 1,2,6

Antiquarium A

Bronzesäle (nur in Verbindung mit Vierschäftesaal) C 1,5

Cuvilliés-Theater B 1,2,6

Cuvilliés-Theater Comité-Hof B 1,2,6

nicht einzeln nutzbar Cuvillés-Theater Blaues Foyer C 1,4,5,6

nicht einzeln nutzbar Cuvilliés-Theater Gewölbegang C 1,4,5,6

Einsäulensaal C 1

Gartensäle/ Vestibül (Eingang) A

Herkulessaal C 1

nicht einzeln nutzbar Herkulessaal Foyer C 1

Treppe Herkulessaal C 1

Kaisersaal C 1,5

Vierschimmelsaal C 1,5

Max-Joseph-Saal C 1

Max-Joseph-Saal Foyer C 1
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Objekt Raum/Außenfläche Auflagen
Nibelungensäle A

Reiche Zimmer A

Schwarzer Saal B 1,2,7

Steinzimmer A

Theatinergang C 1,5

Trierzimmer A

Vierschäftesaal C 1

Apothekenhof C

Brunnenhof B

Grottenhof A

Kabinettsgarten B

Kaiserhof B

Königsbauhof (Eingang) B

Hofgarten Petanque-Tunier C

Hofgartenarkaden B

Hofgartenstraße B

Kfz-Einfahrten B

Schloss Nymphenburg Hubertussaal m. Foyer EG/OG C 1

Orangeriesaal m. Foyer EG C 1

Rasenviertel im Orangeriehof B

Johannissaal C 1,4

Hubertuss. Orangeries. m. Foyer C 1

Foyer EG C 1

Foyer OG (nur i.V.m. Johannissaal) C 1

Eisernes Haus C 1

Geranienhaus Ostflügel C 1,2,7

Englischer Garten Orangerie C

Seestadl bis 100 Personen C

Seestadl bis 200 Personen C

Laufveranstaltungen i.d.R. B
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Objekt Raum/Außenfläche Auflagen
Amphiteater freie Trauungen B

Schloss Neuburg Dürnitz C 1,7

Kleine Dürnitz C 1

Einsäulensaal C 1

Grüner Saal inkl. Blaues Foyer C 1

Blaues Foyer C 1

Weißer Saal C 1

Rittersaal B 1,2,6

Schlosskapelle C 1,2,6

Schlosshof C

Schlossterrasse C

Schloss Höchstädt Rittersaal B 1,5,6

Schlosskeller C 1

Schlosskeller kl. Foyer C 1

Seminarraum Ostflügel C 1

Seminarraum Nr. 215 C 1

Schlosshof C

Schloss Neuschwanstein Sängersaal A

Zweisäulensaal (mit Gang) C 1

Historische Küche B 1,4,5,7

Oberer Schlosshof B

Kaiserburg Nürnberg Rittersaal C 1

Hochzeitszimmer C 1

Hochzeitsgärtlein C

Kleiner Saal Finanzstadel B 1,2

Innerer Burghof C

Cadolzburg Innerer Burghof C

Altes Schloss Cadolzburg Saal der Eichensäule und
Erkersaal

C 1

Neues Schloss Cadolzburg Neues Schloss C 1,4,5,7
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Objekt Raum/Außenfläche Auflagen
Neues Schloss Schleißheim Landtagsempfang Schloss Schleißheim C

Festsaal B 1,2,7

Sala terrena mit Vestibül B 1,5,7

Nördl. Antecamera B 1,5,7

Südl. Antecamera B 1,5,7

Speisesaal A

Maximilianskapelle C 1,2,6

Wilhelmskapelle C 1,2,6

Nördlicher und südlicher Arkadengang C 1

Schlosspark Schleißheim Küchenzelt Gartenseite C

Herbstjagd C

Schloss Lustheim Festsaal B 1,2,7

Renatuskapelle Trauung/ Taufe C 1,2,7

Schloss Dachau Festsaal C 1,5,6

Vestibül C 1,5,6

Schlossgarten Dachau C

Schlossplatz Dachau C

Roseninsel, Casinogebäude Gartensaal B 1,2,7

Stehempfang Pavillon
Außenbereich

C

Außenflächen B

Residenz Würzburg Kaisersaal B 1,2,7

Weißer Saal B 1,2,7

Kaiser- und Weißer Saal B 1,2,7

Gartensaal B 1,5,7

Gartensaal mit Vestibül B 1,2,7

Fürstensaal C 1

Fürstensaal mit Foyer C 1

Ingelheimsaal B 1,2,7

Ovalsaal B 1,2,7
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Objekt Raum/Außenfläche Auflagen
Küchen C

Hofkirche C 1,2,7

Hofgarten Würzburg Weinfest C 1

Musikplatz C 1

Hofgarten Würzburg B 1

Residenzplatz Würzburg C 1

Festung Marienberg Innerer Hof C 1

Festungsgelände C 1

Burghöfe Sektempfang C 1

Festungskirche C 1,2,7

Schloss Veitshöchheim Vestibül C 1,3,7

Terasse C

Hofgarten C 1

Löwentreppe C 1

Weinfest C 1
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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